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前言

不少小读者喜欢看卡通书，这是因为图画很形象，有助于小读者正确、迅速地理解书中的内容。有时，理解一道数学题很费力，但是如果动手画出示意图，题意就解释清楚明了了。

“图解小学数学思维训练题”就是通过图解与文字标注相结合的方式，将数学思维训练题的解题过程直观、清晰地展现在小读者面前，帮助大家厘清解题思路，将抽象问题具体化，通过精巧地设计和运用直观性、形象性手段，分散难点，放缓坡度，使小读者容易接受、理解。帮助小读者在面对复杂问题时，学会分析、解决问题，从而有效地提高解题能力和思维能力。

“图解小学数学思维训练题”涵盖了小学各年级有代表性的数学思维训练题，结合各章内容，详细讲解各种数学思维训练题的解题思路，归纳常用的、重要的公式，帮助小读者准确地把握要点。

“图解小学数学思维训练题”针对各章内容精选不同难度的练习题，分为小试身手、拓展提升两个层次，帮助小读者巩固所学，逐级提升解题能力。

“图解小学数学思维训练题”曾在北京、上海、江苏、浙江、福建、四川等地的学校进行了试验，取得了良好的效果，希望这次出版能帮助更多的学生顺利解决小学数学思维训练题，稳步地、愉快地、更加自信地走进数学世界。

数学之美是人们在数学思维活动中的一种体验和感受，希望使用这套书的小读者通过“学数学、做数学、用数学”的活动来体验、探索数学之美！

特别感谢李秀琴、彭光进、黄洋、吴智敏、吴奇琰、张移、张永飞、李丹、李堃、郭春利、姚一萌、李世魁、谢正国、赵波、杨树青、李曹群、钟春风、付亮、简玮、彭凯琳、游婷婷、岳仕林、邓林树、李茂蓓、冯林、李冉、张春杰等老师在本书编写过程中提供的帮助和做出的贡献。

祝青少年朋友健康成长，快乐学习！





彭　林
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第一章　小数加减法巧算


知识导航




[image: image]







图解思维训练题



例1
 　26.51+34.84+23.49+15.16


图解思路


观察发现26.51的小数部分与23.49的小数部分可以凑整，34.84的小数部分与15.16的小数部分可以凑整，运用加法的交换律和结合律可使本题计算简便。


[image: image]





规范解答


26.51+34.84+23.49+15.16=(26.51+23.49)+(34.84+15.16)=50+50=100






例2
 　0.9+9.9+99.9+999.9


图解思路


根据估算经验发现0.9接近1，9.9接近10，后两个数分别接近100与1000，计算这种题目时，我们将它们转化成1、10、100、1000再计算，把多加的数再减掉。


[image: image]





规范解答


0.9+9.9+99.9+999.9=1+10+100+1000-0.1×4=1111-0.4=1110.6







例3
 　49.8+49.3+49.7+49.6


图解思路


仔细观察每个数，发现这四个数都非常接近整数50，所以我们把50定为基准数，那么这四个数与基准数分别相差0.2、0.7、0.3、0.4，计算出4个50的和再减去相差数。同理，也可定49为基准数，最后加上相差数。


[image: image]





规范解答


方法一：49.8+49.3+49.7+49.6=50×4-(0.2+0.7+0.3+0.4)=200-1.6=198.4

方法二：49.8+49.3+49.7+49.6=49×4+(0.8+0.3+0.7+0.6)=196+2.4=198.4






例4
 　85.65-23.18-24.65-16.82


图解思路


连减的算式我们在巧算时一般是将后面的数加起来，这里如果将后面的三个数加起来不凑整，再观察可以发现85.65与24.65的尾数相同，尾数相同直接减，23.18与16.82的尾数可凑整。


[image: image]





规范解答


85.65-23.18-24.65-16.82=(85.65-24.65)-(23.18+16.82)=61-40=21







例5
 　(123456.654321+234561.165432+345612.216543+…+612345.543216)÷7


图解思路


括号中的数都是以小数点为界点的“对称数”，并且从第一个数开始按规律循环推移，如果把六个数全部加起来，一定会很麻烦。通过有意识地观察，我们发现这六个数最高位（十万位）上的数字分别是1、2、3、4、5、6，万位上的数字是2、3、4、5、6、1，千位上的数字是3、4、5、6、1、2，……，一直到最后一位都是1~6这六个数字，而1+2+3+4+5+6=21，也即是每一位上的数字之和都是“21”，因为21÷7=3，所以与7相除后每一位上的数字都是3。


[image: image]





规范解答


(123456.654321+234561.165432+345612.216543+…+612345.543216)÷7=333333.333333


小试身手


1．23.45+31.08+22.92+22.55









2．43.25-21.26-12.74-3.25










3．29.9+29.8+29.7+29.6









4．(4567+5674+6745+7456)÷11


拓展提升


5．35.12+27.38-17.32-28.64-21.36+24.88-12.68









6．1.999+19.99+199.9+1999









7．59.97+39.9+99.95+299.8+19.98









8．514.26+614.26+714.26+814.26+914.26









9．(123456789.987654321+234567891.198765432+345678912.219876543+…+9123454678.876543219)÷5





第二章　小数乘除法巧算


知识导航




[image: image]







图解思维训练题



例1
 　计算：12.5×3.2×0.25


图解思路


因为125与8、25与4都是特殊的关系数，它们的乘积是1000和100，所以我们见了12.5与0.25就试着找8和4，正好3.2可以分成0.8与4或8与0.4的积。


[image: image]





规范解答


12.5×3.2×0.25=12.5×0.8×4×0.25=(12.5×0.8)×(4×0.25)=10×1=10

注：个别简单步骤可以省略。






例2
 　计算：2.7×10.2


图解思路


观察数字的特征，10.2可以分成10与0.2的和，再根据乘法分配律可以使计算简便，如果将2.7分拆，计算相对要繁杂得多。图示如下：


[image: image]





规范解答


2.7×10.2=2.7×(10+0.2)=2.7×10+2.7×0.2=27+0.54=27.54






例3
 　计算：3.6×7.26+3.74×3.6-3.6


图解思路


从题中数字的特征发现，有相同的因数3.6，并且7.26与3.74的和刚好为一个整数，把最后的3.6表示成3.6×1，故可以逆用乘法分配律使计算简便。图示如下：


[image: image]





规范解答


3.6×7.26+3.74×3.6-3.6=3.6×(7.26+3.74-1)=3.6×10=36






例4
 　计算：4.12×66+3.4×41.2


图解思路


从题中的两个数据4.12与41.2发现，它们的数字一样，但小数点的位置不一样，如果将其中的一个数扩大（或缩小）到原数的[image: image]
 ，相对应的一个因数缩小（或扩大）到原数的[image: image]
 （10倍），就可以利用乘法分配律进行简算。图示如下：


[image: image]




注：也可以将41.2缩小为原数的[image: image]
 变成4.12，3.4扩大到原数的10倍。


规范解答


方法一：4.12×66+3.4×41.2=(4.12×10)×(66÷10)+3.4×41.2=41.2×6.6+3.4×41.2=41.2×(6.6+3.4)=41.2×10=412

方法二：4.12×66+3.4×41.2=4.12×66+(3.4×10)×(41.2÷10)=4.12×66+34×4.12=4.12×(66+34)=4.12×100=412







例5
 　计算：0.9999×0.24+0.3333×0.28


图解思路


从题中的数据可知0.9999与0.3333是整数倍关系，可以将两数进行扩大或缩小进行互化，又知0.9999转化为0.3333较容易，图解如下：


[image: image]





规范解答


0.9999×0.24+0.3333×0.28=0.3333×(3×0.24)+0.3333×0.28=0.3333×(0.72+0.28)=0.3333×1=0.3333






例6
 　计算(1+0.23+0.234)×(0.23+0.234+0.2345)-(0.23+0.234)×(1+0.23+0.234+0.2345)


图解思路


观察每个括号里的数，发现几个括号里的数都比较复杂，但是都有相同的部分，我们可以把相同的部分用字母来代替，如：0.23+0.234用m
 代替，0.23+0.234+0.2345用n
 代替。


[image: image]




注：把相同的部分用字母代替，这叫换元法！


规范解答


解：设0.23+0.234=m
 ，0.23+0.234+0.2345=n
 ，则1+0.23+0.234=1+m
 ，1+0.23+0.234+0.2345=1+n
 。

原式=(1+m
 )×n
 -m
 ×(1+n
 )=n
 +m
 ×n
 -m
 -m
 ×n
 =n
 -m
 =(0.23+0.234+0.2345)-(0.23+0.234)=0.2345



小试身手


1．12.5×0.32×25









2．125×8.8









3．0.46×0.35+0.46×0.65









4．7.55×1.5+1.5+2.45×1.5









5．27.95×101-27.95









6．10.2×10.1









7．55÷0.25









8．111÷12.5









9．10.4×0.68+0.34×2×4.6









10．1.5×0.9+0.15









11．9.73÷12.5÷0.8









12．28.9×4÷289









13．0.7777×0.7+0.1111×2.1









14．0.666×1.6+0.222×5.2










15．0.888×2.1+0.444×2.6-0.222×3.6









16．2.22×9.9+6.66×6.7









17．7.74×(2.8-1.3)+1.5×2.26









18．3.65×4.7-36.5×0.37


拓展提升


19．3.026×350+30.26×42+302.6×2.3









20．(1+0.5)+(2+0.5×2)+(3+0.5×3)+…+(99+0.5×99)+(100+0.5×100)









21．(1+0.25+0.257)×(0.25+0.257+0.2579)-(0.25+0.257)×(1+0.25+0.257+0.2579)





第三章　数阵中的规律


知识导航



数阵是由幻方演化出来的另一种数字图。幻方一般均为正方形，图中纵、横、对角线数字和要相等。数阵则不仅有正方形、长方形，还有三角形、圆、多边形、星形、花瓣形、十字形，甚至多种图形的组合。变幻多姿，奇趣迷人。


[image: image]







图解思维训练题



例1
 　把2、3、4、5、6这五个数分别填入下面的五个圆圈里，使横竖两行的三个数之和都为11、12或13。


[image: image]





图解思路


横竖两行的三个数要相等，中间的一个数必定要加两次。我们先解决横竖三个数的和为11的情况，可以把圆圈中的五个数用字母A
 、B
 、C
 、D
 、E
 来代替。



[image: image]




则：A
 +B
 +C
 +D
 +E
 =20

再由A
 +E
 +B
 =C
 +E
 +D
 =11推出


A
 +E
 +B
 +C
 +E
 +D
 =11×2=22

两式相减：A
 +E
 +B
 +C
 +E
 +D
 -(A
 +B
 +C
 +D
 +E
 )=22-20，可得E
 =2，即中间填2。然后再根据3+6=4+5便可把五个数填入圆圈中。


[image: image]




同理：再算和为12或13的情况。


规范解答



[image: image]





[image: image]





例2
 　将3~10八个数分别填入下面的[image: image]
 内，使每个大圆上的五个数的和为31。


[image: image]





图解思路


假设中间两个[image: image]
 中的数为m
 、n
 ，则3+4+5+…+10+m
 +n
 =31×2=62，而3+4+5+…+10=52，即m
 +n
 =62-52=10。在3~10这八个数中两数之和等于10的有：3+7=4+6。


[image: image]




上下相减：m
 +n
 =62-52=10。


规范解答



[image: image]






例3
 　将1~9这九个数分别填入下图中的[image: image]
 内，使每条直线上四个[image: image]
 内数的和相等且最大。


[image: image]





图解思路


假设中间三个[image: image]
 内的数为a
 、b
 、c
 。在计算三条直线上的和时，a
 、b
 、c
 都算了两次；且要使三条直线上的和相等，说明三条直线上的数的和是3的倍数，也即是1+2+3+…+9+(a
 +b
 +c
 )能被3整除。1+2+3+…+9=45，45能被3整除，那么a
 +b
 +c
 的和也应被3整除。但要使和最大，只有7+8+9的和最大，且能被3整除，因此a
 、b
 、c
 分别为7、8、9。


[image: image]





规范解答



[image: image]






例4
 　将1~8这八个数填入下面的[image: image]
 内，使横竖两条直线与内外两个圆上[image: image]
 内的四个数之和相等。


[image: image]





图解思路


1~8这八个数从内外两个圆来看，可以分成两组（从横竖两条直线上来看同样可以分成两组）。两组的四个数不会交叉相加，因此1+2+3+…+8=36分为两组的和为36÷2=18。从等差数列来思考，可以将1与8、2与7、3与6、4与5结合，将它们分别对应的放到同一个大圆圈与一条直线上即可。


[image: image]





规范解答



[image: image]






小试身手


1．将2、3、4、5、6这五个数分别填入下图的五个方格里，使横竖两行的三个数之和都是11、12或13。


[image: image]




2．把1~7这七个数填入下列“十一”的7个空格里，使在同一直线上的各数和为10。


[image: image]




3．将1~6这六个数分别填入下面的[image: image]
 内，使每边上的三个[image: image]
 内的数的和相等。


[image: image]




4．将1~9这九个数填入下图的[image: image]
 内，使每条直线上的五个数的和相等。


[image: image]





5．将1~8这八个数分别填入下面的[image: image]
 内（中间不填），使每条边上三个数的和相等。


[image: image]





拓展提升


6．将6~15这十个自然数填入下面的[image: image]
 内，使每个大圆上五个[image: image]
 内的数的和等于63。


[image: image]




7．将4~9这六个数填入下面的[image: image]
 内，使每条直线上三个[image: image]
 内数的和相等且最大。


[image: image]





8．将4~12这九个数分别填入下面的[image: image]
 内，使外三角形边上[image: image]
 内数字和等于里面三角形边上[image: image]
 内数字的和。


[image: image]




9．将1~8这八个数分别填入下面的[image: image]
 内，使每条直线上[image: image]
 内的三个数的和都相等。


[image: image]








第四章　多边形内角和


知识导航



在同一平面内，由3条或3条以上不在同一直线上的线段首尾顺次连接组成的平面图形，我们称为多边形。


[image: image]




一个多边形的顶点数、边数、内角数是相等的。


[image: image]




如果不说明，我们一般都指凸多边形。

如果多边形的各条边都相等，我们称它为正多边形，正多边形所有的内角也相等。如正三角形（等边三角形）、正四边形（正方形）、正五边形……

多边形所有内角相加得到多边形内角和，它的和是有一定规律的。




图解思维训练题



例1
 　我们知道多边形中三角形内角和是180°，要求多边形内角的和是多少度，就利用转化思想将多边形内角和转化成求几个三角形内角的和。请同学们分析下面的哪种分法求五边形内角和简单而且无错误。


[image: image]



图1





[image: image]



图2





[image: image]



图3





[image: image]



图4






图解思路



[image: image]





规范解答


图2的分法最简单。


[image: image]




图2内角和=∠6+∠7+∠8+∠9+∠11+∠12+∠13+∠14+∠10=(∠6+∠9+∠11)+(∠7+∠12+∠13)+(∠8+∠10+∠11)=180°+180°+180°=180°×3=540°。

只有从一个顶点引出的所有对角线将多边形分成的三角形个数，才是计算多边形内角和最简便且最无误的方法。






例2
 　计算四边形、五边形、六边形、七边形等多边形内角和，推出多边形内角和的一般计算方法。


[image: image]





图解思路


首先要把多边形先转化成三角形，计算出几种多边形的内角和，再通过边数与三角形个数的对应关系，推出求一般多边形内角和的计算方法。为便于直观推理，我们可以利用表格，观察数据间的变与不变关系以发现其规律。



[image: image]





规范解答


多（n
 ）边形内角和为：(n
 -2)×180°。






例3
 　求出下图中x
 的值。


[image: image]





图解思路


上图是一个五边形，可以利用公式(n
 -2)×180°求出它的内角和，再用等量关系列出方程，并求出解。


规范解答


95°+135°+110°+3x
 +x
 =(5-2)×180°

340°+4x
 =540°

4x
 =200°


x
 =50°







例4
 　一个多边形的每条边相等，则每个角也相等，这种多边形叫正多边形（如下图所示）。一个正多边形的一个内角是120°，这是一个正几边形？


[image: image]





图解思路


正多边形的边数与它内角的个数是一样多的，且正多边形不但每条边的长度相等，它的每个内角度数也是相等的。因此，我们就可以从边与角这两个切入点去思考，建立内角和相等的等量关系，从而列出方程求解。


[image: image]





规范解答


解：设正多边形有n
 条边。

(n
 -2)×180°=120°×n


180°n
 -360°=120°n


180°n
 -120°n
 =360°

60°n
 =360°


n
 =6°

答：这是一个正六边形。






例5
 　前面我们讨论了多边形的内角和，和内角的有关问题，有时我们还求多边形的外角的相关问题，那什么是多边形的外角呢？——多边形的外角是指多边形的内角的一条边与另一条边的反向延长线所组成的角（如下图五边形）。如果在一个四边形的每一个顶点处各取一个外角，它的外角和又是多少度呢？


[image: image]






图解思路


四边形每一个顶点处都有两个外角，若只取一个外角，则它与相邻的一个内角和是180°，这样就有4个180°，再减去4个内角的和，就是这4个外角的和。


[image: image]




因为：内角1＋外角1＋内角2＋外角2＋内角3＋外角3＋内角4＋外角4=720°，又因为：内角1＋内角2＋内角3＋内角4＝(4-2)×180°=360°

所以：[image: image]
 ＋外角1＋[image: image]
 ＋外角2+[image: image]
 +外角3+[image: image]
 +外角4+([image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 ）=外角1+外角2+外角3+外角4=720°-360°=360°


规范解答


180°×4-(4-2)×180°=720°-360°=360°



小试身手


1．一个八边形的内角和是多少度？









2．求下图中x
 的值。


[image: image]












3．想一想：每个内角都是锐角的多边形有多少个，是几边形？每个内角都是直角的多边形有多少个，是几边形？每个内角都是钝角的多边形有多少个？









4．一个多边形的内角和是1620°，它是几边形？









5．一个八边形剪去三个角后，它的内角和是多少度？



拓展提升


6．一个正十边形的一个内角是多少度？









7．一个正多边形的一个内角是162°，这是一个正几边形？









8．五边形外角（每一个顶点取一个外角）的和是多少度？


[image: image]




9．在n
 边形一边上任取一点P
 ，连接点P
 与多边形的每一个顶点，想想得到几个三角形？如果n
 =7，你能否根据这样的划分多边形的方法来说明n
 边形的内角和等于(n
 -2)×180°？


[image: image]








第五章　三角形的面积


知识导航



三角形是由同一平面内不在同一直线上的三条线段“首尾”顺次连接所组成的封闭图形，符号为△
 。三角形是几何图案的基本图形。

三角形的面积是三条线段所围成的封闭图形的大小，三角形的周长是三条线段的长度和。三角形的面积计算公式是：底×高÷2，三角形的任意一条边都可作为底，高必须是对应底边上的高，直角三角形的两条直角边互为底和高。

三角形的面积是等底等高平行四边形面积的一半。若面积相等，底相等，三角形的高是平行四边形高的2倍；若面积与高相等，平行四边形的底是三角形底的一半。




图解思维训练题



例1
 　推导三角形面积计算的公式常用方法有哪些？请用图表示出来。


图解思路


推导三角形的面积计算公式我们要用到转化的思想，将三角形转化成前面学过的平行四边形、长方形，通过平行四边形与长方形的面积计算公式推导出三角形的面积计算公式。常用的转化方法有数格法、拼接法、割补法、折叠法等。部分方法演示如下：

（1）拼接法

利用两个完全一样的三角形拼成一个平行四边形


[image: image]




因为，平行四边形的面积＝底×高，所以，三角形的面积＝底×高÷2。

（2）割补法

①把一个三角形沿它的中位线剪开，把其中一部分移到三角形的右下角，使它转化成一个平行四边形，三角
 形的底相当于平行四边形的底，三角形的高相当于平行四边形高的一半。


[image: image]




因为，平行四边形的面积＝底×高，而平行四边形的高等于三角形高的一半，所以，三角形的面积＝底×高÷2。

②把一个三角形的两边从中点沿与高平行的线把它剪开，把剪掉的部分拼到上面，转化成一个长方形，长方形的长边与原三角形的高相等，宽是原三角形底边的一半，从而推导出三角形的面积公式。


[image: image]




（3）折叠法进行推导，如下图：


[image: image]





规范解答


详见“图解思路”。






例2
 　已知一个三角形的面积是22平方厘米，底为11厘米，则它的高是多少厘米？


图解思路



[image: image]





[image: image]





规范解答


（1）解：设三角形的高为x
 厘米，根据面积计算公式得：

11x
 ÷2=22

11x
 =44


x
 =4

（2）22×2÷11=44÷11=4（厘米）

答：三角形的高是4厘米。







例3
 　求下面直角三角形斜边（与直角相对的边）上的高（单位：厘米）。


[image: image]





图解思路


从图中发现斜边的长度为5厘米，要求斜边上的高，必须知道三角形的面积。而面积没有直接告诉，但我们通过两条直角边能够求出三角形的面积，从而求出斜边上的高。


[image: image]





规范解答


3×4÷2×2÷5=6×2÷5=2.4（厘米）

答：三角形斜边上的高为2.4厘米。






例4
 　下图中四个大的平行四边形一样大，那么它们里面的阴影部分的面积相比较，谁大？


[image: image]






图解思路


通过三角形面积计算公式，我们可知甲、乙、丙图中的阴影部分都是平行四边形面积的一半，也即是甲、乙、丙图中的阴影部分面积相等。只有丁图中的阴影部分面积不能直接判断，我们可以通过假设与推理来得出结论（如下图）。


[image: image]




假设两个阴影部分的三角形的底分别为a
 1
 、a
 2
 ，高相等都为h
 ，得到两个三角形的面积和为：


[image: image]




因a
 ×h
 是平行四边形的面积，而两个阴影三角形的面积之和为a
 ×h
 ÷2。由此可知：两个阴影三角形的面积和也是大平行四边形面积的一半。


规范解答


甲、乙、丙、丁四个图中的阴影部分面积都一样大。






例5
 　下图中两个正方形的边长分别是8厘米和4厘米，那么阴影部分的面积是多少平方厘米？


[image: image]






图解思路


我们通过观察，发现阴影部分不是一个规则的图形，不能运用我们以前学过的图形公式直接求解。要求这种不规则的图形面积，通常有两种方法，一种是排除法，总面积减去其他部分的面积，留下所求部分的面积；二是分割法，将所求不规则的部分，通过辅助线分割成几个已学过的规则图形。

方法一（排除法）：用两个正方形的面积减去空白部分的面积。


[image: image]




方法二（分割法）：将阴影部分用一条辅助线分割成两个三角形。


[image: image]





规范解答


方法一（排除法）：

8×8+4×4=80（平方厘米）

(8+4)×4÷2+8×8÷2=56（平方厘米）

80-56=24（平方厘米）

答：阴影部分的面积是24平方厘米。

方法二（分割法）：

4×4÷2+8×4÷2=24（平方厘米）

答：阴影部分的面积是24平方厘米。



小试身手


1．已知一个三角形的面积是80平方厘米，高为32厘米，高对应的底是多少厘米？









2．求下图中底边为20厘米所对应的高。


[image: image]




3．若下图中阴影三角形的面积是24平方厘米，则空白三角形的面积是多少平方厘米？


[image: image]




4．图中大正方形的边长为8厘米，小正方形的边长为4厘米，则阴影部分的面积是多少平方厘米？


[image: image]






拓展提升


5．用两种方法计算阴影部分的面积。（单位：厘米）


[image: image]




6．求阴影部分的面积。（单位：厘米）


[image: image]




7．如图，已知E
 点是AC
 的中点，三角形ABC
 的面积为60平方厘米，求平行四边形BCEF
 中阴影部分的面积。


[image: image]





8．下面的图形是由4个相同的直角三角形拼成的。直角三角形的两条直角边分别是2厘米和4厘米。求大正方形的面积。


[image: image]




9．下图是由两个正方形拼成的图形，其中小正方形的边长为6厘米，求阴影部分的面积。


[image: image]








第六章　组合图形的面积


知识导航



组合图形是由两个以上的简单的几何图形组合而成的。

计算组合图形的面积，一般要先转化为几个简单图形，转化的方法有：分割法、添补法、割补法、顺向组合法、逆向分拆法、综合法等。




图解思维训练题



例1
 　计算下面图形的面积，你能想出几种方法？


[image: image]





图解思路


方法一：分成一个梯形和一个长方形。


[image: image]




方法二：分成一个三角形和一个梯形。


[image: image]




方法三：分成一个长方形和一个三角形。


[image: image]




方法四：图形外做辅助线，添补成一个大长方形。


[image: image]





规范解答


方法一：梯形的面积：(5+10)×(12-6)÷2=45（平方厘米）长方形的面积：6×5=30（平方厘米）

整个图形的面积：45+30=75（平方厘米）

方法二：梯形的面积：(6+12)×5÷2=45（平方厘米）

三角形的面积：10×(12-6)÷2=30（平方厘米）

整个图形的面积：45+30=75（平方厘米）

方法三：长方形的面积：12×5=60（平方厘米）

三角形的面积：(12-6)×(10-5)÷2=15（平方厘米）

整个图形的面积：60+15=75（平方厘米）

方法四：长方形的面积：12×10=120（平方厘米）

多余的梯形面积：(12+6)×(10-5)÷2=45（平方厘米）

原图形的面积：120-45=75（平方厘米）







例2
 　在四边形ABCD
 中，M
 为AD
 的中点，N
 为BC
 的中点，如果四边形ABCD
 的面积为120平方厘米，求阴影部分ANCM
 的面积。


[image: image]





图解思路



[image: image]





规范解答


120÷2=60（平方厘米）

答：阴影部分ANCM
 的面积为60平方厘米。






例3
 　下图中ABDE
 是一个长方形，三角形ABC
 的面积是48平方厘米，AB
 长8厘米，DF
 长7厘米。求阴影部分的面积。


[image: image]





图解思路


阴影部分是一个梯形，我们可以从两个角度去思考，一种就是直接利用梯形的公式进行计算；一种是用长方形的面积减去三角形的面积。思考发现，无论采用哪种方法去计算，都要先通过长方形的面积求出长方形的一条长边。因此求长方形的面积是关键，通过观察发现，三角形ABC
 与长方形ABDE
 “等底等高”，则长方形ABDE
 的面积是三角形ABC
 面积的2倍。


规范解答


方法一（直接利用梯形的公式计算）：

长方形的长边=48×2÷8=12（厘米）

梯形的面积=(7+12)×8÷2=19×8÷2=76（平方厘米）

答：阴影部分的面积为76平方厘米。

方法二（用长方形的面积减去三角形的面积）：

长方形的面积=48×2=96（平方厘米）


BF
 的长=96÷8-7=5（厘米）

梯形的面积=96-5×8÷2=96-20=76（平方厘米）

答：阴影部分的面积为76平方厘米。


小试身手


1．请计算下面这面队旗的面积是多少平方厘米？


[image: image]




2．学校操场有一块绿化地，形状如下图，请计算它的面积是多大？


[image: image]





3．有一块橡皮垫，形状如下图，你能用两种方法计算它的面积吗？


[image: image]




4．下图是一个机器零件的横截面，请计算出它的面积。


[image: image]




5．如图所示，在一个梯形草坪中有一条平行四边形的水泥路，草坪的面积是多少平方米？


[image: image]





拓展提升


6．如图，已知梯形ABCD
 的上底为6厘米，下底为10厘米，高为8厘米，它是三角形FGC
 面积的5倍。平行四边形FGDE
 的面积是多少平方厘米？


[image: image]





7．在四边形EFCD
 中，A
 为ED
 边上的中点，B
 为FC
 边上的中点，如果EFCD
 的面积为362.8平方厘米，求阴影部分的面积。


[image: image]




8．在一个公园中，有一个边长为10米的正方形花坛，花坛的周围是一个2米宽的小路，求小路的面积。（至少三种方法）


[image: image]




9．在长方形ABED
 中，AB
 为7厘米，AD
 为16厘米，点F
 是BE
 的中点，求三角形CEF
 的面积。


[image: image]








第七章　平均数问题


知识导航




[image: image]







图解思维训练题



例1
 　2016年四川“巴山鸡”养鸡场，前三个月平均每月出售巴山鸡520只，4~8月共出售巴山鸡3520只，后四个月平均每月出售650只。该年“巴山鸡”养鸡场平均每月出售巴山鸡多少只？


图解思路



[image: image]





规范解答


(520×3+3520+650×4)÷12=7680÷12=640（只）

答：该年“巴山鸡”养鸡场平均每月出售巴山鸡640只。






例2
 　五位评委给一位歌手打分，如果去掉一个最高分和一个最低分，平均得分是9.4分；如果只去掉一个最高分，平均得分是9.3分；如果只去掉一个最低分，平均得分是9.5分。则这位歌手得的最高分与最低分分别是多少？



图解思路



[image: image]





规范解答


最低分：9.3×4-9.4×3=9（分）

最高分：9.5×4-9.4×3=9.8（分）

答：这位歌手得到的最高分是9.8分，最低分是9分。






例3
 　有4人学习小组，在一次数学检测中，已知陈敏、千弘、星伶三位同学的平均分是93分，千弘、星伶、丽杨三位同学的平均分是92分，陈敏和丽杨的平均分是94.5分。问：陈敏与丽杨各得多少分？


图解思路



[image: image]





规范解答


丽杨：[94.5×2-(93×3-92×3)]÷2=[189-3]÷2=186÷2=93（分）

陈敏：94.5×2-93=96（分）

答：陈敏96分，丽杨93分。







例4
 　在一次英语检测中，何坤、李想、晓春、玲梅四位同学的分数分别是85分、90分、86分、87分，第五位同学鲁力的分数比他们五个人的平均分多8分，鲁力得了多少分？


图解思路


鲁力的分数比五个人的平均分多8分，说明鲁力的分数一定比四个人的平均分数高，五个人的平均分也比四个人的平均分数高。把她比五个人平均分多的8分，平均分给前面4人，每人得2分，也就是五个人的平均分比前四人平均分多2分，就成了五人的平均分。再加上8分，就是鲁力的分数。


[image: image]





规范解答


五人的平均分：

(85+90+86+87)÷4+(8÷4)=348÷4+2=87+2=89（分）

鲁力的分数：89+8=97（分）

答：鲁力得了97分。






例5
 　简玮以每小时2千米的速度从山下到山顶，到山顶后，她又以每小时3千米的速度从山顶到山下。请算算她往返一次的平均速度是多少？



图解思路


往返一次的平均速度＝往返的总路程÷往返的总时间。此题中没有告诉我们山下到山顶的路程，我们可以假设一个数（这个数一般是2和3的倍数，若是任意数会出现分数乘除法，六年级才涉及），为了答案的准确性，我们还可以多尝试一些数。



假设山下到山顶的距离为6千米


[image: image]





规范解答


往返的平均速度：

6×2÷(6÷3+6÷2)=12÷5=2.4（千米／时）

答：她往返一次的平均速度为2.4千米／时。

注：同学们还可以举其他的数试一试，看看有什么发现？


[image: image]





小试身手


1．三组学生进行跳绳比赛，甲组有5人，平均每人跳160下；乙组有8人，平均每人跳140下；丙组有7人，共了跳1040下。三个组平均每人跳了多少下？









2．把水果糖和酥心糖混在一起，平均每千克7元。已知酥心糖有4千克，平均每千克8元，水果糖有2千克，平均每千克多少元？










3．把五个数从小到大排列，其平均数是38，前三个数的平均数是27，后三个数的平均数是48，中间一个数是多少？









4．付亮与四名同学一起参加一次数学竞赛，那四位同学的成绩分别为78分、91分、82分、79分，付亮的成绩比五人的平均成绩高6分。求付亮的数学成绩。









5．一辆小车以100千米／时的速度从甲地到乙地，到达乙地后，又以60千米／时的速度从乙地到甲地，求这辆小车往返一次的平均速度。


拓展提升


6．一次语文测试中，甲、乙、丙三人平均分为92分，乙、丙、丁三人平均分为94分，甲、丁两人平均分为95分，问甲、丁各得多少分？









7．有两块菜地，平均每亩产量是852.5千克，已知第一块地是3亩，平均每亩产量是840千克，第二块地平均每亩产量是860千克。第二块地是多少亩？










8．仕林前五次数学测验的平均成绩是88分，为了使平均成绩达到92.5分，仕林要连续考多少次100分？









9．把一份书稿平均分给甲、乙、丙去打，甲每分钟打30个字，乙每分钟打20个字，丙每分钟打15个字。打这份书稿平均每分钟打多少个字？





第八章　盈亏问题


知识导航




[image: image]







图解思维训练题



例1
 　东榆小学有一组同学去栽树，如果每人栽8棵则剩12棵；如果每人栽10棵则差12棵。问：这组同学有多少个？他们要栽多少棵树？


图解思路


这是一道“一盈一亏”的题，从题中可知，这组同学的人数与要栽的棵数是不变的。比较两次植树方案，发现每人栽10棵树比栽8棵树要多需12+12=24（棵）树，怎么多出24棵树呢？就是因为每人多栽了10-8=2（棵）。每人多栽2棵，就多栽了24棵，说明一共有24÷2=12（人），有12×8+12=108（棵）树。
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规范解答


总人数：(12+12)÷(10-8)=24÷2=12（人）

总棵数：12×10-12=108（棵）

答：这个小组有12人，要栽108棵树。







例2
 　幼儿园老师给小朋友分草莓，如果每人分9粒则差6粒；如果其中8人每人分6粒，其余每人发12粒，就刚好分完。那么小朋友有多少个？草莓有多少粒？


图解思路


从条件“其中8人每人分6粒，其余每人发12粒，就刚好分完”可推出：如果每人都发12粒草莓，则差(12-6)×8=48（粒）。实际上这是一道“两亏”问题，解决“两亏”问题一般用到的数量关系：（大亏-小亏）÷两次分配的个数差＝分配对象数。
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规范解答


(12-6)×8=48（粒）

小朋友人数：(48-6)÷(12-9)=42÷3=14（人）

草莓总数：14×9-6=120（粒）

答：小朋友有14人，草莓有120粒。
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例3　林老师开学买进篮球与足球若干个，如果少买8个篮球，多买4个足球，则篮球与足球同样多；如果在原来的基础上再买20个篮球，则篮球是足球的3倍。林老师买来篮球和足球各多少个？


图解思路


第一个假设：少买8个篮球，多买4个足球，篮球与足球同样多。由此可推出篮球比足球多12个。

第二个假设：再买20个篮球，则篮球是足球的3倍。篮球已经比足球多12个，再买20个，这时篮球比足球多20+12=32（个）。题中告知篮球这时是足球的3倍，那么篮球比足球就多2份，2份就是32个，1份（也就是足球）就是32÷2=16（个）。篮球就为16+4+8=28（个）。
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规范解答


足球的个数：

(8+4+20)÷(3-1)=32÷2=16（个）

篮球的个数：16×3-20=28（个）

答：足球16个，篮球28个。






例4
 　某班为在国庆节布置校园购进若干盆花，张琴老师安排五（一）班的学生来摆放，每人摆6盆，刚好摆完；如果只让男生来摆，平均每人多摆4盆。如果只让女生来摆，平均每人摆多少盆？


图解思路
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规范解答


6÷4×6+6=9+6=15（盆）

答：如果只是女生摆，平均每人摆15盆。







例5
 　朱玲老师把一大盒彩笔分给一个组的小朋友，如果少1人，每人正好分8支；如果增加1人，每人正好分6支。这一大盒彩笔有多少支？


图解思路
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规范解答


小朋友人数：(8+6)÷(8-6)=14÷2=7（人）

彩笔总数：8×(7-1)=48（支）

答：这一大盒彩笔共有48支。


小试身手


1．石矿小学的学生去秋游，如果每车乘28人，则有13名同学上不了车；如果每车乘32人，则还有3个空位。问：有多少名学生？有多少辆车？









2．参加美术活动小组的同学，分配若干支彩色笔。如果每人分5支多12支，如果每人分8支还多3支。问：有多少名同学，有多少支彩色笔？










3．桥坝小学学生去义务为新村农户贴对联，每组5人，可正好分成若干组；如果每组增加到7人，可以减少4组。问：一共有多少人参加义务活动？









4．东榆小学的老师去跃进村做教育扶贫宣传，每人6户，刚好分完。如果只由男老师去，每位老师就要多3户。问：如果只要女老师去，每位老师有多少户？









5．姜艳老师带领同学去划船，如果减少一条船，每条船正好坐7名同学；如果增加一条船，每条船正好坐5名同学。问：姜老师带了多少名同学？


拓展提升


6．圣诞节一个小组的同学正在分礼物，每人分10件正好分完；如果每人分16件，则有3个同学分不到礼物。问：有多少件礼物？









7．刘阿姨给参加夏令营的同学发饼干，如果其中4人每人分8块，其余每人分3块，则少10块；如果其中2人每人分10块，其余每人分2块，则多24块。问：有多少个同学？有多少块饼干？










8．有一些苹果，每人分5个多10个；如果现在人数增加到原来人数的1.5倍，那么每人分4个就少2个。问：这些苹果共有多少个？









9．一个夏令营去桂林参加划船活动，如果6人坐一条船，就多2条船；如果4人坐一条船又少2条船。问：这个夏令营共有多少名学生？





第九章　鸡兔同笼问题


知识导航



“鸡兔同笼”问题是有名的中国古算题，最早出现在《孙子算经》中，许多应用题都可以转化成这类问题。常用的解法有：
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低年级学生一般用到画图分析与列表举例；中年级一般用尝试计算与假设法；高年级常用到假设法、公式法与列方程解答。




图解思维训练题



例1
 　今有鸡兔共居一笼，已知鸡头与兔头共35个，鸡脚与兔脚共94只，问：鸡、兔各几只？


图解思路


这是一道典型的鸡兔同笼问题，在以前我们会用到列表法、尝试计算与假设法来解答，这里我们可以用到折半公式法与方程来解答。因兔脚数是鸡脚数的2倍，我们同时除以2（折半），这时鸡的脚与头对应，兔脚是兔的2倍，减去头数就是剩下的兔的只数。在用方程解答时，假设鸡为x
 只，兔就为35-x
 只，然后写出等式作答。


方法一：公式法。
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方法二：列方程解答。
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规范解答


方法一：兔的只数：94÷2-35=12（只）

鸡的只数：35-12=23（只）

答：兔有12只，鸡有23只。





方法二：解：设鸡的只数为x
 只，则兔的只数为（35-x
 ）只。

2x
 +(35-x
 )×4=94

2x
 +140-4x
 =94

46=2x



x
 =23

兔的只数：35-23=12（只）

答：鸡有23只，兔有12只。







例2
 　鸡、兔共有脚100只，若将鸡换成兔，兔换成鸡，则共有脚86只。问：先前鸡、兔各有几只？


图解思路


通过“鸡换成兔，兔换成鸡”这个条件，可以推出先前的一只鸡与后换成的一只兔或者先前的一只兔与后换成的一只鸡，一个头对应的脚只数和为4+2=6（只）。两次脚的总只数为100+86=186（只），则头的总个数为186÷6=31（个），再根据假设法求出鸡与兔的只数。
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规范解答


头的个数：(100+86)÷6=31（个）

兔的只数：100÷2-31=19（只）

鸡的只数：31-19=12（只）

答：先前兔有19只，鸡有12只。






例3
 　蓝墨水和红墨水，以前都是2.5元一瓶，五（一）班上学期花100元买若干瓶。下学期每瓶蓝墨水涨价5角，每瓶红墨水涨价1元，虽然买的两种墨水瓶数还和上学期相等，但比上学期共多付28元。五（一）班下学期买两种墨水各多少瓶？


图解思路


因上、下学期买的墨水瓶数相等，所以下学期买的瓶数也为100÷2.5=40（瓶）。下学期每瓶蓝墨水涨价5角，每瓶红墨水涨价1元，可推出，下学期每瓶蓝墨水3元，每瓶红墨水3.5元，下学期用的总钱数为100+28=128（元）。这实际也是一道鸡兔同笼的问题，头数即为瓶数，不同的价格即为不同的脚数，总钱数即为总脚数，可以按“鸡兔同笼”的解法作答。
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规范解答


总钱数为：100+28=128（元）

假设40瓶全部都为蓝墨水，与总钱数比则少128-40×3=8（元）

红墨水的瓶数：8÷(1-0.5)=16（瓶）

蓝墨水的瓶数：40-16=24（瓶）

答：五（一）班下学期买红墨水16瓶，蓝墨水24瓶。






例4
 　动物园养了一些梅花鹿和鸵鸟，腿的总数比头的总数的2倍多24只，梅花鹿有多少只？


图解思路


每只鸵鸟2条腿，它是1个头的2倍；梅花鹿4条腿，它是1个头的4倍。4倍中就包含了2个2倍，也即是腿的总数是头的2倍还多24只，多的24只其实就是梅花鹿2个2倍中的一个，所以梅花鹿的只数就该为24÷2=12（只）。
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规范解答


梅花鹿：24÷2=12（只）

答：梅花鹿有12只。






例5
 　熊敏家养了三种动物，每只鹿戴着3个铃铛，每只小山羊戴着一个铃铛，大白鹅不戴铃铛。熊敏数了数，三种动物一共有10个脑袋、30条腿、11个铃铛。问：三种动物各有多少只？



图解思路


三种动物，其中鹿与小山羊是4条腿，大白鹅是两条腿。用它们的总腿数除以2（折半），这时大白鹅的腿数与头数对应，鹿与小山羊的腿数是它们头数的2倍，再用腿数减去头数，就只剩下鹿与小山羊的头数。我们再根据鹿与小山羊的铃铛数，利用“鸡兔同笼问题”求解。
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下面再根据“鸡兔同笼的问题”来解答
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规范解答


鹿羊的头数：30÷2-10=5（个）

羊的只数：(5×3-11)÷(3-1)=4÷2=2（只）

鹿的只数：5-2=3（只）

鹅的只数：10-2-3=5（只）

答：鹿有3只，羊有2只，鹅有5只。



小试身手


1．在一次乒乓球联赛中，14张乒乓球台上共有40人在同时打球。问：进行单打和双打的台子各有几张？









2．某小学买大、小篮球共50个。已知大篮球每个60元，小篮球每个20元，共花了2120元。问：大、小篮球各买多少个？









3．龚斌的储钱罐里有面值5元和10元的人民币共63张，总钱数为525元，两种面值的人民币各多少张？









4．一次数学竞赛中，共有25道题，评分标准是：每做对一题得4分，每做错或不做一题倒扣2分。聂艳同学参加了这次竞赛，得了82分。问：聂艳同学做对了几道题？









5．每只鸵鸟有2条腿和2只眼睛，长颈鹿有4条腿和2只眼睛。光雾山动物园里有一群鸵鸟和长颈鹿。它们共有78只眼睛和124条腿，问：鸵鸟和长颈鹿各有多少只？



拓展提升


6．动物园里养了一些珍珠鸡与荷兰兔，共有脚76只，珍珠鸡比荷兰兔多14只，珍珠鸡与荷兰兔各有多少只？









7．鲁杉有面额2元与5元的人民币若干张，共134元；若她把2元换成5元，5元换成2元，这时共104元。问：先前她有2元与5元的人民币各多少张？









8．东榆小学派六年级同学抽查一年级小朋友古诗过关情况，一年级小朋友共180人。平均每个男生抽查5个小朋友，每个女生抽查3个小朋友；又知六年级女生比男生多4人，六年级派出男、女生各多少人？









9．有一辆货车运输4000个花盆，运费按到达时完好花盆数目计算，每个3角，如有破损，破损1个花盆还要倒赔10元，结果得到运费1097元。问：这次运输中花盆损坏了几个？





第十章　较复杂的相遇问题


知识导航



行程问题，是专门研究物体运动的速度、时间和路程三者之间关系的应用题。相遇问题严格说是行程问题中的一种类型。但在实际相遇问题教学中它拓展到相背、同向、相距等一些数学问题。
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图解思维训练题



例1
 　南北两地间有一条公路长350千米，甲车以40千米／时的速度从南到北行驶，1.5小时后，乙车从北到南行驶，再经过3小时两车还相距20千米。乙车每小时行驶多少千米？


图解思路
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规范解答


甲车行的路程：(1.5+3)×40=180（千米）；

乙车行的路程：350-180-20=150（千米）；

乙每小时行的路程：150÷3=50（千米）；

答：乙车每小时行50千米。






例2
 　甲、乙两车同时从两地相向而行，甲车每小时行80千米，乙车每小时行68千米。相遇时它们距全程中点36千米。两地相距多少千米？


图解思路
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规范解答


相遇的时间：36×2÷(80-68)=72÷12=6（小时）

两地的路程：(80+68)×6=888（千米）

答：两地相距888千米。






例3
 　甲、乙两港相距230千米，一艘游艇以每小时60千米的速度由甲港开往乙港，同时，一艘轮船以每小时55千米的速度由乙港开往甲港（它们在同一条航道上），游艇和轮船各自到达目的地后立即返回，则它们第二次相遇要多少小时？



图解思路


求第一次相遇的时间，我们是用总路程与速度和相除，其实求第二次相遇的时间也是总路程与速度和相除。可以想象成游艇与轮船从更远的两港同时相向而行，没有中间的第一次相遇，而总路程不变。关键是这里的总路程不是230千米，而是3个230千米。
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规范解答


230×3÷(60+55)=690÷115=6（小时）

答：它们第二次相遇要6小时。






例4
 　一辆快车和一辆慢车同时从甲、乙两地相对而行，快车3小时行驶270千米，正好与慢车相遇，相遇后慢车继续行驶了5小时到达甲地。问：甲、乙两地相距多少千米？


图解思路


两车同时出发，快车行了3小时与慢车相遇，说明慢车也行了3小时。相遇后慢车又行了5小时到达甲地，慢车5小时行的路程就是快车3小时行的270千米，因此，慢车的每小时行270÷5=54（千米），慢车用的总时间是3+5=8（小时），由此可知甲乙两地相距54×8=432（千米）。
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规范解答


270÷5×(3+5)=54×8=432（千米）

答：甲乙两地相距432千米。







例5
 　有A
 、B
 、C
 三辆小汽车，它们的速度分别是40千米／时、60千米／时、80千米／时，A
 、B
 两车都在甲地，C
 车在乙地。甲、乙两地的距离是520千米，如果它们同时出发相向而行，多少小时后C
 车在A
 、B
 两车的中间？


图解思路



A
 、B
 两车是同向行驶，B
 车的速度快，每小时与A
 车相距60-40=20（千米）。A
 、B
 两车与C
 车相向而行，要求C
 车在A
 、B
 两车的中间，也即是在它们相差的路程的中间。由此可推出，A
 、C
 两车行的路程+A
 、B
 相差路程的一半=520千米，根据这个等量关系可以列出方程，再求解。
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规范解答


解：设x
 小时后C
 车在A
 、B
 两车的中间。

40x
 +(60-40)x
 ÷2+80x
 =520

40x
 +10x
 +80x
 =520

130x
 =520


x
 =4

答：4小时后C
 车在A
 、B
 两车的中间。


小试身手


1．两艘轮船同时从甲、乙两港相对出发，从甲港开出的轮船每小时行50千米，乙港开出的轮船每小时行驶64千米。7小时后，两艘轮船还相距28千米。问：求甲、乙两港相距多少千米？









2．聂艳、陈敏同时从广场东、西两头相向而行，3分钟后，聂艳在过中点18米的地方与陈敏相遇。聂艳每分钟走55米，那广场东、西两头相距多少米？










3．甲、乙两列火车上午9时分别从甲、乙两地出发，下午3时在一个车站相遇，甲车每小时行75千米，乙车3小时行驶240千米，问：甲、乙两地的铁路长多少千米？









4．两地相距450千米，甲、乙两车同时出发，经过3小时相遇，乙的速度是甲的速度的1.5倍。问：甲、乙两车的速度各是多少？









5．一辆慢车和一辆快车同时从A
 、B
 两地相对而行，慢车4小时行驶240千米，正好与快车相遇，相遇后快车继续行驶了3小时到达A
 地。问：A
 、B
 两地相距多少千米？


拓展提升


6．A
 、B
 两地相距944千米，快、慢两车同时从A
 、B
 两地相向开出，快车每小时行62千米，两车在离中点24千米处相遇。问：慢车每小时行多少千米？









7．甲汽车每小时行驶64千米，乙汽车每小时行驶82千米，两车同时从A
 地向B
 地行驶，2小时后，乙汽车回原地取东西，并在原地停留30分钟后追甲汽车。问：多少小时后能追上甲汽车？










8．有两只宠物狗从A
 、B
 两地同时出发，不断往返在两地间。现已知一只宠物狗的速度为105米／分钟，另一只宠物狗的速度为120米／分钟，且经过12分钟后两只宠物狗第二次相遇。问：A
 、B
 两地相距多少米？









9．甲、乙、丙三人沿湖边散步，同时从湖边一固定点出发。甲按顺时针方向行走，乙与丙按逆时针方向行走，乙、丙每分钟分别行80米、90米。甲走40分钟与丙相遇，又走了2分钟与乙相遇。那么绕湖一周的路程为多少米？





第十一章　较复杂的追及问题


知识导航



我们研究的追及问题主要是同向追及问题。同向追及问题的特征是两个运动物体同时不同地（或同地不同时）出发做同向运动。后面的行进速度要快于前面的行进速度，在一定时间之内，后面的追上前面的物体。基本关系如下：


[image: image]







图解思维训练题



例1
 　贾鹏、贾旺两兄弟都以每分钟60米的速度结伴从家出发到学校，走9分钟后贾旺因忘记带作业本返回家，贾鹏继续前进。贾旺在家耽误了2分钟，然后以每分钟100米的速度去追贾鹏，贾旺需多少分钟才能追上贾鹏？


图解思路


两人走了9分钟后贾旺返回家，贾鹏继续前行。由此可知，贾旺返回家时，贾鹏已经行了9+9=18（分钟），贾旺在家耽误了2分钟，这时贾鹏就比贾旺多走了18+2=20（分钟），也就多走了60×20=1200（米）。贾旺要追上贾鹏就必须追及1200米，他每分钟比贾鹏快100-60=40（米）。所以他要1200÷40=30（分钟）才能追上贾鹏。
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规范解答


(9×2+2)×60÷(100-60)=1200÷40=30（分钟）

答：贾旺需30分钟才能追上贾鹏。







例2
 　鲁力与鲁杉在一个周长为800米的湖边晨跑，她们从同一地点出发。若同向而行，鲁力20分钟能追上鲁杉；若背向而行，鲁力4分钟与鲁杉相遇。问：鲁杉围绕湖边跑一圈要多长时间？


图解思路


同向而行，鲁力20分钟追上鲁杉，由此可知，鲁力20分钟刚好比鲁杉多跑一圈，也即是800米，每分钟就比鲁杉多跑（速度差）800÷20=40（米／分钟）。又从她们背向而行鲁力4分钟与鲁杉相遇，可知，她们的速度和为800÷4=200（米／分钟）。通过速度差与速度和，可求出鲁杉每分钟跑(200-40)÷2=80（米），她跑一圈的时间为800÷80=10（分钟）。
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规范解答


鲁杉每分钟跑的米数：(200-800÷20)÷2=80（米）

鲁杉跑一圈所用时间：800÷80=10（分钟）

答：鲁杉跑一圈要10分钟。
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例3
 　韩勇与何翼相距750米，何翼在前，韩勇在后，他们同时同向而行，中间有一条小狗来回跑动，碰到韩勇立刻返回跑向何翼，如此反复不停地跑动。已知韩勇每分钟走60米，何翼每分钟走35米，小狗每分钟跑70米。求韩勇追上何翼时小狗跑了多少米？



图解思路


小狗跑动的时间与两人行走的时间是一致的，从两人开始走到韩勇追上何翼为止，小狗一直在来回跑动。因此，求小狗跑的路程，只要知道韩勇追上何翼的时间与小狗的速度就能计算。
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规范解答


750÷(60-35)×70=750÷25×70=30×70=2100（米）

答：韩勇追上何翼时小狗跑了2100米。






例4
 　杨晓芬从家到学校，要行1800米，若以每分钟45米的速度则刚好赶上上课。某天，她在去学校途中帮助一位老大爷过马路耽误了3分钟，为了赶上上课，她必须在后面每分钟多行15米。问：她是在离家多远处帮助的老大爷？


图解思路


途中耽误3分钟，也就是少行45×3=135（米）。少行的135米必须在后面每分钟多行15米将它走完，因此，后面用了135÷15=9（分钟）。后面共走的路程就为(45+15)×9=540（米），则帮助大爷是在离家1800-540=1260（米）的地方。
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规范解答


1800-45×3÷15×(45+15)=1800-9×60=1800-540=1260（米）

答：杨晓芬是在离家1260米的地方帮助的老大爷。







例5
 　有甲、乙、丙三辆小车，它们的速度分别是每小时40千米、50千米、70千米。甲、乙两车在B
 地同时同向出发，丙车从A
 地同时同向出发去追赶甲、乙两车。丙车追上甲以后又过了3小时才追上乙。求A
 、B
 两地的距离。


图解思路


丙追上甲后3小时才追上乙，可推出这时丙比乙多行(70-50)×3=60（千米）。也就是丙追上甲时乙比甲多行60千米，由此可知，丙车追上甲时它们都行了60÷(50-40)=6（小时）。A
 、B
 两地的距离为(70-40)×6=180（千米）。
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规范解答


丙追上甲时乙比甲多行的路程：(70-50)×3=60（千米）

丙追上甲时他们都用的时间：60÷(50-40)=6（小时）


A
 、B
 两地相距的路程：(70-40)×6=180（千米）

答：A
 、B
 两地相距180千米。


小试身手


1．张斌、张琴两家相距120米，他们同时出发，沿同一方向到新华书店去买书。张琴在前，每分钟行80米；张斌在后，每分钟行100米。几分钟后张斌能追上张琴？









2．客车每小时行60千米，小轿车每小时行80千米，两车同时从相距50千米的两地同方向开出，客车在前，小轿车在后。问：客车到达180千米的终点前，小轿车能否追上它？










3．甲、乙两人在600米的环形跑道上散步。他们从同一地点出发，若同向而行，甲20分钟后追上乙；若背向而行，甲5分钟后与乙相遇。问：乙跑完一圈要多少分钟？









4．李俊家离学校有3千米，她每天骑车以每分钟200米的速度去上课，正好准时到达学校。一天，李俊在途中遇到熟人耽误3分钟，为了准时到校，她必须在后面每分钟多行100米。问：她是在离家多远的地方遇到的熟人？









5．简玮、贾伟两人骑车从学校去动物园。简玮以10千米／时的速度先行30分钟后，贾伟以12.5千米／时的速度去追，结果在离公园1千米处追上简玮。学校和动物园相距多少千米？


拓展提升


6．吴癸宏早晨上学，每分钟步行60米正好准时到校。有一天途中帮助一位老奶奶捡散落的水果用了5分钟，他怕迟到，在剩下的路程中他加快脚步，每分钟走90米，也正好准时到校。吴癸宏在离学校多远的地方帮助的老奶奶？










7．小红、小明、小李三人步行的速度分别为40米／分、60米／分、70米／分。星期天，小红、小明两人从图书馆出发，小李从公园出发，他们同时相向而行，小李遇到小明后2分钟又遇到小红，图书馆与公园相距多少米？









8．甲、乙、丙三人都从华山脚下步行到华山顶。早上7时甲、乙两人同时从华山脚下出发，甲每小时走3千米，乙每小时走2千米。丙上午9时才从华山脚下出发。下午3时，甲、丙同时到达华山顶。问：丙是什么时候追上乙的？









9．甲、乙两地相距2340米，明明、天天两人从甲地出发，亮亮同时从乙地出发与明明、天天两人相向而行。已知明明、天天、亮亮三人的速度分别是每分钟60米、80米和100米。当亮亮和天天相遇时，明明落后于天天多少米？





第十二章　流水乘船的问题


知识导航



流水乘船问题是研究船在流水中的行程问题，因此，又叫行船问题。这类问题主要是找准三个关键量：船在静水中的速度、船的实际速度和水速。流水乘船问题的基本数量关系有：
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图解思维训练题



例1
 　一只渔船顺水行20千米，用了4小时，水流的速度是每小时1.5千米。此船在静水中的速度是多少？


图解思路


渔船顺水4小时行了20千米，则渔船的顺水速度为20÷4=5（千米／时）。顺水速度是船在静水中的速度与水流的速度的和，因此，船在静水中的速度为5-1.5=3.5（千米／时）。
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规范解答


20÷4-1.5=5-1.5=3.5（千米／时）

答：此船在静水中的速度为3.5千米／时。







例2
 　一艘游船在静水中的速度是每小时12千米，它从上游甲港开往乙港共用6小时。已知水速为每小时3千米。此船从乙港返回甲港需要多少小时？


图解思路


游船在静水中的速度是每小时12千米，水速为每小时3千米，由此可知，游船在流水中的速度为每小时12+3=15（千米）。从甲港到乙港的距离为15×6=90（千米）。当从乙港返回甲港时，是逆水行船，它的速度为每小时12-3=9（千米）。因此，返回的时间为90÷9=10（小时）。
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规范解答


(12+3)×6÷(12-3)=90÷9=10（小时）

答：此船从乙港返回甲港需要10小时。






例3
 　一条大河，河中间（主航道）的水流速度是每小时10千米，沿岸边的水流速度是每小时8千米。一只船在河中间顺流而下，5.5小时行驶220千米。求：这只船沿岸边返回原地需要多少小时？



图解思路


由船在河流的中间5.5小时行驶220千米，可推出，船在中间的顺水速度为每小时220÷5.5=40（千米），静水中的船速为每小时40-10=30（千米）。当它沿岸边返回时，逆水速度为30-8=22（千米）。因此，返回原地所用时间为220÷22=10（小时）。
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规范解答


船在静水中的速度：220÷5.5-10=30（千米／小时）

船沿岸边逆水而行的速度：30-8=22（千米／小时）

船沿岸边返回原地需要的时间：220÷22=10（小时）

答：船沿岸边返回原地需要10小时。






例4
 　一只船在水流速度是每小时3千米的水中航行，逆水行48千米用8小时。顺水行48千米需要多少小时？


图解思路


船逆水行48千米用8小时，则逆水速度为每小时48÷8=6（千米）。那么船在静水中的速度（船速）就为每小时6+3=9（千米），在顺水中的速度就为每小时9+3=12（千米）。所以，顺水行48千米需要48÷12=4（小时）。
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规范解答


48÷(48÷8+3+3)=48÷12=4（小时）

答：顺水行48千米需要4小时。






例5
 　一只轮船从甲港开往乙港，顺水用6小时，又从乙港开往甲港，逆水用11小时。甲、乙两港相距264千米。求船在静水中的速度及水流的速度。



图解思路


通过两港的距离与所用的时间，可以求出顺水速度为264÷6=44（千米／时），逆水速度为264÷11=24（千米／时）。由船速=（顺水速度＋逆水速度）÷2，可求出此船在静水中的速度是(44+24)÷2=34（千米／时）。水流速度就为44-34=10（千米／时）。
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规范解答


船速：(264÷6+264÷11)÷2=(44+24)÷2=34（千米）

水流速度：264÷6-34=10（千米／时）

答：船在静水中的速度为34千米／时，水流的速度为10千米／时。


小试身手


1．一艘渔船顺水行18千米，用了4小时，水流的速度是每小时1.2千米。此船在静水中的速度是多少？









2．一艘渔船在静水中每小时航行3千米，逆水5小时航行10千米。水流的速度是每小时多少千米？










3．一艘游船在逆水中行16千米，用了4小时，水流的速度是每小时2千米。此船在静水中的速度是每小时多少千米？









4．一艘船，顺水每小时行16千米，逆水每小时行11千米。这艘船每小时在静水中的速度和水流的速度各是多少？









5．一轮船在静水中每小时行16千米，水流速度是每小时2千米。此船从B
 地逆水航行到A
 地需要18小时。A
 、B
 两地的路程是多少千米？此船从A
 地回到B
 地需要多少小时？


拓展提升


6．一艘轮船在静水中每小时行40千米，水流速度是每小时4千米。若甲、乙两个码头相距396千米。问：由甲码头到乙码头顺水而行需要几小时？由乙码头到甲码头逆水而行需要多少小时？









7．甲、乙两港相距199千米。甲船逆水每小时行10千米，乙船逆水每小时行12千米。甲船顺水每小时行15千米。乙船顺水每小时行多少千米？










8．甲船顺水航行3小时，行了180千米，返回原地用了6小时。乙船顺水航行同一段水路，用了5小时。乙船返回原地要用多少小时？









9．一艘小船从上游A
 地顺流而下，同时船上掉下一顶草帽，浮于水面顺水飘下，5分钟后，与小船相距1千米。已知水流的速度为每小时2千米，小船到达距A
 地56千米的B
 地时，要多少小时？





第十三章　长方体与正方体的表面积


知识导航



表面积是指物体所有面的面积总和，无论规则还是不规则的物体都有表面积，包括它所有表面的面积。现阶段我们只讨论长方体与正方体的表面积。
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图解思维训练题



例1
 　你能画出长方体与正方体的展开图吗？（或什么样的图形可以折叠成长方体与正方体？）


图解思路


长方体展开后形式要简单一些，主要是要分清它相对面的特征，因为它的面大小是有区别的；而正方体展开后形式多样，它的所有面完全一样，很难分清它相对的面，造成视觉上的混淆。


规范解答


（1）长方体


[image: image]





①横着展开


[image: image]




②竖着展开


[image: image]




（2）正方体

①“1，4，1”形


[image: image]





注：凡是上下各1个，中间四个正方形的展开图都可以折叠成正方体。

②“2，3，1”形


[image: image]




注：上面的“2”不能与中间的正方形完全相对，必须有一个正方形对到中间三个正方形之外。

③“2，2，2”形


[image: image]




注：“2，2，2”形的展开图只有此一种，不能两两相对，只能错开相对。






例2
 　一个污水处理厂要建4个大型的污水处理池（无盖），每个池长30米，宽8米，深4米。问：（1）4个处理池的占地面积是多大？（2）如果要在四周和底面抹水泥，抹水泥的面积是多少平方米？（3）全部蓄满水，能装多少立方米？


图解思路


（1）


[image: image]




注：底面积＝一个底面积×4或把它看作长60米，宽16米的大长方形（四个水池也可能有其他摆法）。

（2）


[image: image]




（3）求水池蓄水多少立方米，实际是求体积，体积的算法较容易，它与有无盖子没有关系。可以用一个蓄水池的体积×4。


规范解答


（1）方法一：占地面积：30×8×4=960（平方米）

方法二：占地面积：(30×2)×(8×2)=60×16=960（平方米）


（2）抹水泥面积（表面积）：(30×4×2+8×4×2+30×8)×4=(240+64+240)×4=544×4=2176（平方米）





（3）蓄水总量：30×8×4=960×4=3840（立方米）

答：4个处理池的占地面积是960平方米；抹水泥的面积是2176平方米；全部蓄满水，能装水3840立方米。






例3
 　将一个长方体长12厘米，宽4厘米，高4厘米分割成三个一样大的正方体，三个小正方体总表面积比原长方体增加了多少平方厘米？总体积有无变化？


图解思路


正方体可以理解成长、宽、高均相等的长方体，宽和高都为4厘米，将长12厘米平均分成三等份，就构成棱长为4厘米的三个小正方体。分成三个小正方体后，从剖开的地方就会多出四个面，也即是总的表面积比原长方体增加的面积；然而体积没有增加也没有切掉，所以体积不变。图解如下：


[image: image]






[image: image]




注：长方体（包括所有的立体图形）无论怎么切割，前后的体积都不会发生变化。


规范解答


原长方体的表面积：(12×4+12×4+4×4)×2=112×2=224（平方厘米）

三个小正方体的表面积之和：4×4×6×3=16×6×3=288（平方厘米）

增加的表面积：288-224=64（平方厘米）

［增加的表面积还可用：4×4×4=64（平方厘米）］

原长方体的体积：12×4×4=192（立方厘米）

三个小正方体的体积之和：4×4×4×3=192（立方厘米）

答：分成后的三个小正方体的总表面积比原长方体增加了64平方厘米；体积前后不变。






例4
 　下图是27个小正方体拼成的大正方体，把它的表面全部涂上颜色，请想一想：


（1）没有涂到颜色的小正方体有多少块？

（2）一面涂色的小正方体有多少块？

（3）两面涂色的小正方体有多少块？

（4）三面涂色的小正方体有多少块？


[image: image]





图解思路


一面涂色：


[image: image]




两面涂色：


[image: image]




注：可按每大面4块计算，这样重复计算了一次，再除以2。

算式为4×6÷2=12（块）

三面涂色：


[image: image]




没有涂色的块数＝总块数-（涂一面块数＋涂二面块数＋涂三面块数）=27-(6+12+8)=27-26=1（块）


规范解答


（1）没有涂到颜色的小正方体有1块。

（2）一面涂色的小正方体有6块。

（3）两面涂色的小正方体有12块。

（4）三面涂色的小正方体有8块。






例5
 　一个棱长为10厘米的正方体，从上面截去一段，表面积减少了100平方厘米，剩下一段的体积是多少立方厘米？


[image: image]





图解思路


根据题意要求剩下一段（长方体）的体积，得找到剩下长方体的高，题中告诉了截去一段后表面积减少100平方厘米，而减少的面积展开后实际是一个长方形，据此求出长方形的宽，也就是截去长方体的高，由此算出剩下长方体的体积。图解如下：


[image: image]





规范解答


截去的长方体的高：100÷(10×4)=2.5（厘米）

剩下长方体的高：10-2.5=7.5（厘米）

剩下长方体的体积：10×10×7.5=750（立方厘米）

答：剩下长方体的体积是750立方厘米。







例6
 　用125个棱长为1厘米的正方体拼成一个棱长为5厘米的正方体，要使拼成的正方体的棱长变成6厘米，则需要增加棱长为1厘米的正方体多少个？


图解思路


125个小正方体拼成棱长为5的大正方体，它们之间的关系可简化为5×5×5=125，也即是说个数等于长、宽、高的乘积。则拼成棱长为6的正方体，总个数即为6×6×6，再减去原来的个数，就为增加的个数。图解如下：


[image: image]





规范解答


方法一：6×6×6-5×5×5=216-125=91（个）

答：需要增加棱长为1厘米的正方体有91个。

方法二：6×6+5×6+5×5=36+30+25=91（个）

答：需要增加棱长为1厘米的正方体91个。



小试身手


1．下面是长方体与正方体的展开图，请你根据已经标上的方位，填上其他几个面的方位名称。（前、后、左、右、上、下）


[image: image]




2．在一个长方体的一个角上截去一个棱长为3厘米的正方体。剩下物体的表面积与体积各是多少？


[image: image]





3．将3个棱长为6厘米的正方体按如图所示方法搭到一起，求搭成后图形的表面积与体积。


[image: image]




4．一个长方体，如果长增加2厘米，宽、高不变；或者宽增加3厘米，长、高不变；或者高增加5厘米，长、宽不变，它的体积都增加30立方厘米。这个长方体原来的体积是多少立方厘米？









5．一块长方形的纸板，长50厘米，宽40厘米，在纸板的四个角分别剪去边长为5厘米的正方形，然后折起来拼成一个无盖的长方体纸盒。这个纸盒的表面积是多少平方厘米？容积是多少升？


[image: image]






拓展提升


6．一块正方体的花岗石，棱长为30厘米。将它横竖从中割开（如下图），它的表面积增加了多少平方厘米？


[image: image]




7．有4块同样长25厘米、宽10厘米、高6厘米的长方体砖。堆成一个大长方体，面积最大为多少平方厘米，最小为多少平方厘米？


[image: image]




8．有一个长5厘米，宽4厘米，高3厘米的长方体，将它的表面全部涂上绿色油漆，然后把它切割成棱长为1厘米的小正方体，则任何一面都没有被刷漆的小正方体有多少个？









9．下图是由7个棱长为2厘米的小正方体搭成的，这个立体图形的表面积是多少平方厘米？


[image: image]








第十四章　求不规则物体的体积


知识导航



规则物体的体积用相应的公式来计算，如：长方体、正方体、圆柱与圆锥等。但不规则的物体就不能用公式来计算，如：土豆、梨、柚子、一个人、一头大象等。对于这些不规则的物体一般用“等积代换”的思想，一是用有刻度的量杯来测量，二是用规则的容器（如长方体容器、圆柱形水池）来测量。没入后的总体积（水未溢出）减去未没入前水的体积得到的就是不规则物体的体积。


[image: image]







图解思维训练题



例1
 　一个长方体玻璃缸，从里面量得长40厘米，宽2.5分米，缸内水深12厘米。把一块石头放进缸里，水面升到16厘米，求石头的体积。


图解思路


玻璃缸内的水面为什么从12厘米上升到16厘米，是因为放了一块石头，说明上升的16-12=4（厘米）水的体积就是石头的体积。


[image: image]





规范解答


40×(2.5×10)×(16-12)=40×25×4=4000（立方厘米）

答：石头的体积是4000立方厘米。







例2
 　在一个长80厘米，宽50厘米的长方体玻璃水缸中，放入一块棱长2分米的正方体铁块后，水面会上升多少厘米？


图解思路


放入一块棱长为2分米的正方体，水面上升的体积与正方体的体积相等。而水面上升所形成的形状是一个规则的长方体，长为80厘米，宽为50厘米。用正方体的体积（也是水面上升所形成的长方体的体积）与长方体的底面积相除，就可求出水面上升的高度。


[image: image]





规范解答


(2×10)3
 ÷(80×50)=8000÷4000=2（厘米）

答：水面会上升2厘米。






例3
 　何坤家有一个长方体的鱼缸，从里面量长120厘米，宽40厘米，水面高45厘米。取出三条同样大的银龙鱼后水面下降到44.5厘米，一条银龙鱼的体积是多少立方厘米？



图解思路


取出三条银龙鱼后，水减少的体积就是三条鱼的体积。


[image: image]





规范解答


120×40×(45-44.5)÷3=2400÷3=800（立方厘米）

答：一条银龙鱼的体积为800立方厘米。






例4
 　在一个长6米、宽5米、高4米的水池中注满水，然后把两条长80厘米、宽40厘米、高4米的石柱立着放入池中，则水池溢出的水的体积是多少？


图解思路


水池先注满水，任意放一个物体进去都会溢出水来，不管池子有多大，放一个体积小的物体，溢出的水就会少一些，反之，放一个体积大的，溢出的水就会多一些。也即是放进去的物体体积有多大，溢出水的体积就有多少。它与池子的大小无关，只要物体是全部淹没，要求溢出水的体积，就是求放进去与物体的体积。


[image: image]





规范解答


(80÷100)×(40÷100)×4×2=0.8×0.4×4×2=2.56（立方米）

答：溢出水的体积为2.56立方米。







例5
 　一个长方体玻璃容器，向容器内倒入10升水，这时水深25厘米，再把一个柚子放入水中，完全浸没，这时量得水面高度是32厘米，这个柚子的体积是多少？


图解思路


柚子没入水中，水面上升的体积就是柚子的体积。水面上升形成的是一个长方体，这个长方体的高是32-25=7（厘米），长与宽未知，并且也不能求出具体长与宽的长度。但可以通过先前的两个条件可求出长方体的底面积为10×1000÷25=400（平方厘米），它也是水面上升形成的长方体的底面积。因此，柚子的体积为400×7=2800（立方厘米）。


[image: image]





规范解答


10×1000÷25×(32-25)=400×7=2800（立方厘米）

答：柚子的体积是2800立方厘米。


小试身手


1．一个长方体盛水容器，从内部量得底面长20厘米，宽15厘米，放入一个土豆后，水面升高了2厘米，这个土豆的体积是多少？










2．把一个铁球从长2.5分米，宽2.2分米的长方体盛水容器里取出，水面由6分米下降到5.5分米，你能求出这个铁球的体积是多少吗？









3．一个鱼缸长100厘米，宽60厘米，水深42厘米，放入几条观赏鱼后，水深为44厘米，观赏鱼的体积是多少立方分米？









4．在一个底面积为48平方分米的长方体鱼缸里放入一个假山石，让它全部淹没，水面上升了3厘米。这个假山石的体积有多大？









5．将3块棱长为10厘米的正方体木块，放到一个长、宽分别是50厘米、40厘米的有水长方体玻璃缸中，让其全部淹没。水面上升了多少厘米？


拓展提升


6．一个长方体容器，从里面量长为4分米，宽为3分米，向容器里倒入24升水，再把一些土豆放入水中，这时水深26厘米，这些土豆的体积是多少？










7．在一个装满水的正方体水缸里，有一块被水浸没了的长方体铁块。已知正方体水缸从里面量的棱长为30分米，长方体铁块的长15分米，宽10分米。当把铁块取出后，水位下降了4分米，长方体铁块的高是多少？









8．一个长方体玻璃缸，从里面量长10分米，宽8分米，高7分米，水深6分米，如果投入棱长为5分米的正方体铁块，缸里的水溢出多少？









9．在一个玻璃缸中倒入400毫升的水，再放入一个长8厘米，宽6厘米的长方体铁块，这时铁块和水的总体积是640立方厘米，铁块的高是多少厘米？





第十五章　图形的变换问题


知识导航



图形的变换问题是生活与数学巧妙结合的范例，常见的图形变换有轴对称、旋转、平移等几种形式。轴对称的基本性质是对应点到对称轴的距离相等；旋转的三要素是旋转点、旋转方向和旋转角度；平移关注的是方向和距离，平移后的图形形状大小不发生改变。几种变换形式都充分体现了对应的思想。



	
图形的变换问题

	
对应的经典问题




	
轴对称

	
画对称轴及完成轴对称图形另一半的问题




	
旋转

	
围绕某一点顺时针或逆时针旋转90°所形成的图形问题




	
平移

	
欣赏图案、通过变换创造图案的问题








图解思维训练题



例1
 　画出下面图形的轴对称图形。


[image: image]





图解思路


轴对称图形沿着对称轴对折，左右两边的图形能够完全重合。要重合，就需要让所画的对应点与原来的点到对称轴的距离相等，所以找准对应点是关键。一般画轴对称图形的步骤是：①在原图上定关键点；②数或量出关键点到对称轴的距离；③描出另一侧的对应点；④按图形连线。图示如下：



[image: image]





规范解答



[image: image]





例2
 　画出四边形ABCO
 绕点O
 顺时针旋转90°后的图形。


[image: image]





图解思路


图形旋转前后形状、大小都不会变化，旋转后图形中的每条线段与原图相对应的每条线段的夹角都与旋转度数相等，对应的点到旋转点距离也相等。画四边形ABCO
 旋转90°
 后的图形，有两种方法：一是找关键点与旋转点的连线段与
 网格线重合的点，便于利用网格的度数确定点，然后连线；二是利用辅助工具三角板或量角器与原线段（指与旋转点有关的线段）的夹角关系确定点，然后连线。图示如下：


规范解答


方法一：


[image: image]




方法二：


[image: image]






例3
 　如图所示，三角形ABC
 顺时针旋转一个角度后得到三角形AB
 ′C
 ′，已知∠B
 =55°，∠C
 ′=35°。找出哪一点是旋转中心，并计算出旋转的角度。


[image: image]





图解思路


因旋转图形前后不变的点是旋转中心，所以A
 点是旋转中心，旋转后两个对应角的度数不会发生改变，就能确定∠B
 的对应角∠AB
 ′C
 ′也是55°，再根据三角形内角和是180°，计算出∠B
 ′AC
 ′为90°。要看前后两个图形旋转了多少度，就得找出原图与旋转后图形中任意一组对应线段所形成的夹角，比如线段BA
 与对应的B
 ′A
 形成的夹角是90°，说明此图形旋转了90°。


[image: image]





规范解答


旋转中心是A
 点；图形从三角形ABC
 变换到三角形AB
 ′C
 ′顺时针旋转了90°。






例4
 　你能把下面的基本图形经过不同的变换设计出漂亮的图案吗？



[image: image]





图解思路


设计图案的基本方法有平移、旋转和对称，一个基本图形（规则或不规则的）可以经过简单的平移、旋转和对称得到简单而美丽的图案，也可以同时使用几种方法将基本图形经过无数次地变换得到复杂而漂亮的图案。


规范解答



[image: image]





小试身手


1．画出与左图成轴对称的图形。


[image: image]





2．将下面长方形绕B
 点逆时针旋转3次，每次旋转90°。


[image: image]




3．如图，将三角形ABC
 绕点B顺时针旋转20°，得到三角形A
 ′BC
 ′，若BC
 垂直于A
 ′C
 ′，求∠C
 的度数。


[image: image]




4．一个广告牌立于河面上，它上面的联系号码倒影在水中（如下图），你知道这个广告的联系号码是多少吗？


[image: image]





5．利用变换，设计漂亮的图案。


[image: image]





拓展提升


6．将梯形绕点A
 顺时针旋转90°，再向右移7格。


[image: image]




7．一个七位数的电话号码，先顺时针旋转90°，再顺时针旋转90°后是8961098，原来的电话号码是多少？


[image: image]





8．三角形AB
 ′C
 ′是三角形ABC
 绕点A
 逆时针旋转50°得到的，已知∠AEC
 ′为70°，求∠C
 的度数。


[image: image]








第十六章　方程问题


知识导航





	
方程问题

	
对应的经典题




	
用字母表示数

	
2、3、5、m
 、11、13…中m
 =?




	
用含有字母的式子表示数量关系

	
怎么表示林林的爸爸比他大25岁？

写等量关系的问题




	
方程概念的建立

	
总价＝单价×数量




	
求方程的解

	
天平的问题（方程概念的建立及求解方程）




	
用方程解决问题

	
标准量未知，已知量是标准量的几倍多（或少）几，求标准量的问题








图解思维训练题



例1
 　已知x
 是y
 的10倍，m
 是x
 的5倍，n
 又是m
 的8倍，求当y
 =4.5时，2x
 +3y
 +m
 +8n
 的值。


图解思路


方法一：


[image: image]




方法二：


[image: image]





规范解答


方法一：当y
 =4.5时，x
 =4.5×10=45，m
 =45×5=225，n
 =225×8=1800。

2x
 +3y
 +m
 +8n
 =2×45+3×4.5+225+1800×8=90+13.5+225+14400=14728.5

方法二：由已知得：x
 =10y
 ，m
 =10y
 ×5=50y
 ，n
 =50y
 ×8=400y
 。

2x
 +3y
 +m
 +8n
 =2×10y
 +3y
 +50y
 +8×400y
 =20y
 +3y
 +50y
 +3200y
 =3273y
 =3273×4.5=14728.5







例2
 　解方程。

2x
 -21.5=26.5　　　18.3÷x
 =6.1


图解思路


小学阶段解方程的方法通常有两种：一是根据等式的性质求解；二是根据四则运算各部分之间的关系求解。根据等式的性质求解方程更具普遍性，也是学生进入初中后求解方程的主要方法，但小学生利用各部分之间的关系来解方程也不失为一种快而有效的方法。图解如下：

（1）

方法一：


[image: image]




方法二：


[image: image]




（2）18.3÷x
 =6.1的解法同（1）


规范解答


（1）方法一：2x
 -21.5=26.5

解：2x
 -21.5+21.5=26.5+21.5

2x
 =48

2x
 ÷2=48÷2


x
 =24

方法二：2x
 -21.5=26.5

解：2x
 =26.5+21.5

2x
 =48


x
 =48÷2


x
 =24

（2）方法一：18.3÷x
 =6.1

解：18.3÷x
 ×x
 =6.1×x


18.3=6.1×x


18.3÷6.1=6.1×x
 ÷6.1


x
 =3

方法二：18.3÷x
 =6.1

解：x
 =18.3÷6.1


x
 =3

可进行检验：把x
 =3代入18.3÷x
 =6.1中，得到

左边=18.3÷x
 =18.3÷3=6.1

右边=6.1

因为左边＝右边

所以x
 =3是18.3÷x
 =6.1的解。







例3
 　已知a
 +b
 +c
 =20，a
 +b
 +b
 =18，a
 +b
 -c
 =2，求a
 、b
 、c
 的值。


图解思路


题中的每个方程都有三个未知数，在小学阶段我们要求a
 、b
 、c
 的值，必须将含三个未知数的方程通过一次或两次转化，变成只含一个字母的方程。可以根据等式的性质，将两个方程左右两边进行同时加减，逐步消去一些未知数，再求解。图解如下：


[image: image]





再将a
 =4代入a
 +b
 +b
 =18中，求出b
 =7，以此推出c
 的值为9。


规范解答


根据a
 +b
 +c
 =20，a
 +b
 -c
 =2得出


a
 +b
 +c
 +a
 +b
 -c
 =20+2


a
 +a
 +b
 +b
 =22

又根据a
 +b
 +b
 =18得出


a
 +a
 +b
 +b
 -(a
 +b
 +b
 )=22-18


a
 =4

将a
 =4代入a
 +b
 +b
 =18，求出b
 =7。

再将a
 =4，b
 =7代入a
 +b
 +c
 =20，求出c
 =9。

所以a
 =4，b
 =7，c
 =9。






例4
 　下面这幅画的长是宽的2倍，做这幅画的边框共用了3.6米的木条，那这幅画的长、宽、面积分别是多少？


[image: image]





图解思路


此题中要求长、宽、面积，必须根据“边框共长3.6米”这个条件，3.6米的长度，是上下两边的长与左右两边的宽的总和，但长与宽都没有告诉具体的长度，只知长是宽的2倍，这里得进行一次长与宽的转化，长转化为宽，整个边框就可看成6个宽，宽转化为长，整个边框就变成3个长。或者假定宽为x
 （宽为标准量），长即为2x
 ，以此列出方程求解。图示如下：



[image: image]




或


[image: image]





规范解答


方法一：整个边框可看作1×6=6（个）宽；

一个宽的长度是3.6÷6=0.6（米）；

一个长的长度是0.6×2=1.2（米）；这幅画的面积是0.6×1.2=0.72（平方米）。

答：这幅画的长为1.2米，宽为0.6米，面积为0.72平方米。

方法二：解：设边框的宽为x
 米，长则为2x
 米。

2x
 ×2+x
 ×2=3.6

6x
 =3.6


x
 =0.6

长：0.6×2=1.2（米）

面积：1.2×0.6=0.72（平方米）

答：这幅画边框的长为1.2米，宽为0.6米，面积为0.72平方米。


小试身手


1．用含有字母的式子表示下列数量关系。

（1）a
 只青蛙　　　　
 张嘴，　　　　
 只眼睛，　　　　
 条腿。

（2）鸡与兔各有b
 只，鸡兔共有　　　　
 只，鸡脚有　　　　
 只，兔脚有　　　　
 只。鸡兔的脚一共有　　　　
 只。

（3）小猫有m
 只，小狗的只数比小猫只数的3倍多2只，小狗有　　　　
 只。

（4）一盒巧克力x
 元，一盒薯片y
 元，8盒巧克力　　　　
 元，a
 盒巧克力与b
 盒薯片共　　　　
 元。

2．看图列方程。


[image: image]





3．根据图a
 和图b
 ，可以判断图c
 中的天平　　　　
 端下沉。（填“左”或“右”）


[image: image]




4．解方程（第一个要求检验）。

（1）7x
 -31.2=18.5









（2）68-4x
 =24









（3）2x
 -3×0.3=4.6









（4）3(x
 +0.2)=4(x
 +0.1)


拓展提升


5．当a
 =1.5，b
 =5时，求4a
 +10b
 ×3+6a
 的值。









6．已知a
 +b
 =1.8，a
 -b
 =0.2，求a
 与b
 的值。









7．已知m
 +n
 +r
 =4.4，n
 -m
 +r
 =1.6，n
 +n
 +r
 =5.4，求m
 、n
 、r
 的值。









8．方程ax
 +6.5=8.5与16-4x
 =14.4的解相同，求a
 -2.3的值。





第十七章　列方程解应用题


知识导航



同学们在解答数学问题时，经常遇到一些数量关系较复杂的或较隐蔽的逆向问题。用算术方法解答比较困难，如果用方程解就简便得多。它可以进一步培养我们分析问题和解决问题的能力以及抽象思维能力。列方程解应用题一般分为五步：


[image: image]







图解思维训练题



例1
 　东榆小学学生参加植树活动，六年级共植树186棵，比五年级植树总数的1.2倍少6棵，五年级植树多少棵？


图解思路


六年级植树的棵数是五年级的1.2倍少6棵，这里是把“五年级”当成标准量，“标准量”不知道。如果用算术方法解答就要逆向思考，比较困难，用方程解答，顺向思维（五年级的1.2倍少6棵等于六年级植的棵数）较容易。这里假设五年级植树的棵数为x
 棵，用到的等量关系是：五年级植的棵数×1.2-6=六年级植的棵数。


[image: image]





规范解答


解：设五年级植树x
 棵，根据题意，得

1.2x
 -6=186

1.2x
 =186+6


x
 =192÷1.2


x
 =160

验算：把x
 =160代入原方程，左边＝160×1.2-6=186，
 右边＝186，左边＝右边，所以x
 =160是原方程的解。

答：五年级植树160棵。






例2
 　学校组织学生去秋游，一共用了13辆车，大客车每辆坐60人，小客车每辆坐40人，大客车比小客车一共多坐了280人，问：大、小客车各几辆？


图解思路


题中告诉了有大、小两种客车，可以假设其中的大客车有x
 辆（也可假设小客车有x
 辆），则小客车有（13-x
 ）辆。大客车坐的人数为60x
 ，小客车坐的人数为(13-x
 )×40。再根据等量关系“大客车坐的人数-小客车坐的人数=280”就可列出方程。


[image: image]





规范解答


解：设大客车有x
 辆，则小客车有（13-x
 ）辆，根据题意，得

60×x
 -(13-x
 )×40=280

60x
 -520+40x
 =280

100x
 =280+520

100x
 =800


x
 =8

小客车：13-8=5（辆）

答：大客车有8辆，小客车5辆。






例3
 　少年宫航模组的同学去划船，他们租了一些船，如果每船坐7人，则余2人；如果每船坐8人，则船上还有4个空位。航模组共有学生多少人？


图解思路


无论每船坐7人还是8人，都隐藏着两个不变的量：一是航模组的人数不变，二是船的只数不变。若假设航模组的人数为x
 人，就以船数一定的等量关系建立方程：(x
 -2)÷7=(x
 +4)÷8；若假设船有x
 只，就以人数一定的等量关系建立方程：7x
 +2=8x
 -4。为使计算简便，一般假设船数有x
 只。


[image: image]





规范解答


解：设共租了x
 只船，根据题意，得

7x
 +2=8x
 -4

2+4=8x
 -7x



x
 =6

学生人数：6×7+2=44（人）

答：航模组共有学生44人。







例4
 　在一次运动会开幕式中，共有780人参与排练。其中高中生人数比初中生人数的6倍还多30人，初中生人数又是小学生人数的2倍，参加这次排练的高中生、初中生、小学生各多少人？


图解思路



[image: image]





规范解答


解：设初中生人数为x
 人，则高中生人数为（6x
 +30）人，小学生人数为[image: image]
 人。

6x
 +30+x
 +[image: image]
 =780人。

7.5x
 =780-30


x
 =750÷7.5


x
 =100

高中生人数：6×100+30=630（人）

小学生人数：100÷2=50（人）

答：高中生有630人，初中生有100人，小学生有50人。






例5
 　同学们到郊区野炊。一个学生到老师那里去领碗，以下是他们的对话。老师：需要多少个碗？学生：要领55个。老师：共有多少人吃饭？学生：一人一个饭碗，两人一个菜碗，三人一个汤碗。算一算，有多少人吃饭？


图解思路


设有x
 人吃饭，一人一个饭碗，饭碗x
 个；两人一个菜碗，菜碗[image: image]
 个；三人一个汤碗，汤碗[image: image]
 个。再根据等量关系“饭碗数＋菜碗数＋汤碗数=55”写出方程求解。


[image: image]





规范解答


解：设有x
 人吃饭，根据题意，得


[image: image]






[image: image]





x
 =30

答：有30人吃饭。


[image: image]





小试身手


1．彭阿姨到超市买了香蕉和菠萝各3千克，共用去30元，香蕉每千克5.5元，菠萝每千克多少元？

将题中的等量关系填写如下：

①　　　　　　　　　　　　　　


②　　　　　　　　　　　　　　


③　　　　　　　　　　　　　　


2．洋洋有500元压岁钱，他的压岁钱比林林的2倍多20元，林林有多少压岁钱？









3．今年，奶奶的年龄是小丽的7倍，小丽再过54年才与奶奶今年的年龄相当，小丽和奶奶今年各多少岁？










4．甲、乙两城相距540千米。一辆货车由甲城开往乙城，每小时行60千米，一辆小车由乙城开往甲城，3.5小时后两车还相距50千米。小车每小时行多少千米？









5．韩勇和韩睿带了同样多的钱去逛服装店。韩勇花了330元买了一双运动鞋，韩睿花了190元买了一套运动装，这时，韩睿的钱数是韩勇的3倍，韩勇和韩睿各带了多少钱？


拓展提升


6．


[image: image]




上、下层各有多少只鸡？









7．周娟阿姨去水果批发市场进货，所带的钱正好能买20千克草莓或25千克苹果。已知每千克草莓比每千克苹果贵1.25元，周娟阿姨一共带了多少钱？










8．某班学生组织春游，男生人数是女生人数的2倍。在休息时，老师组织学生做游戏，该游戏每轮要有5个男生、4个女生参加。那么经过几轮后女生刚好走完，而男生还剩下21人？









9．龚斌以分期付款的方式买一台手提电脑。现有两种付款方式：一种是第一个月付款1250元，以后每月付款200元；另一种是前一半时间每月付350元，后一半时间每月付200元。两种付款方式总款数及时间都相同。计算这台电脑的价钱？（提示：设付款的时间为x
 个月）





第十八章　周期问题


知识导航




[image: image]







图解思维训练题



例1
 　有280颗珠子，按2颗红珠，4颗白珠，3颗黑珠排列，最后一颗是什么颜色？这280颗中，红珠、白珠、黑珠各多少颗？


图解思路



[image: image]





规范解答


280÷9=31（个周期）……1（颗）

红珠：31×2+1=63（颗）

白珠：31×4=124（颗）

黑珠：31×3=93（颗）

答：最后一颗是红色。红珠、白珠、黑珠各63颗、124颗、93颗。






例2
 　[image: image]
 积的个位数字是几？



图解思路


要判断2017个8相乘的积是几，关键要确定积的个位上数字出现的周期。一个8个位上是8，两个8相乘个位上是4，三个8相乘个位上是2，四个8相乘个位上是6，五个8相乘个位上又出现了8……。个位会依次重复出现8、4、2、6，说明8、4、2、6这四个数为一个周期。由2017÷4=504（个周期）……1（个）可知，2017个8相乘积的个位是8。


[image: image]





规范解答


2017÷4=504（个周期）……1（个）

答：2017个8相乘的积个位数字是8。






例3
 　2018个学生按下列方法编号排成五列：


[image: image]




问最后一个学生应该在第几行第几列？



图解思路



[image: image]





规范解答


2018÷9=224（个周期）……2（个）

224+1=225（行）

答：最后一个学生应该在第225行第2列。






例4
 　2017年10月1日是星期日，那2018年1月1日是星期几？


图解思路



[image: image]





规范解答


(31+30+31)÷7=13（个周期）

……1（天）

答：2018年1月1日是星期一。






例5
 　[image: image]
 ，当商是整数时，个位上的数是几？


图解思路


用被除数除以7，看每次的余数有什么规律，通过下面的竖式我们发现每次的商以3、1、7、4、6、0不断重复出现。3、1、7、4、6、0就是余数的一个周期，(100-1)÷6=16（个周期）……3（个），说明商是整数时，个位上的数是一个周期内的第3个数，即是7。


[image: image]





规范解答


(100-1)÷6=16（个周期）……3（个）

答：个位上的数是7。



小试身手


1．春节的大街挂满了彩灯，街上的彩灯按照3盏红灯、4盏蓝灯、1盏黄灯依次排列着，那第180盏灯是什么颜色？









2．[image: image]
 积的个位数字是几？









3．把自然数按下面规律排列，440在哪一列？


[image: image]





4．2017年7月1日是星期六，那2017年的9月1日是星期几？









5．[image: image]
 ，当商是整数时，个位上的数是几？


拓展提升


6．在一根绳子上依次穿2颗红珠、4颗白珠、5颗黑珠，并按此方式反复，如果从头开始数，直到第500颗，是什么颜色？这时红珠、白珠、黑珠各穿了多少颗？

7．[image: image]


上表中，将每列上下两个字组成一组，如第一组为“思我”，第二组为“维爱”。第320组是什么字？






8．[image: image]
 ，当商是整数时，余数是几？









9．如下图，把1~12这十二个号码摆成一个圆圈，现有一个小球，第一天从1号开始按顺时针方向前进428个位置，第二天接着按逆时针方向前进586个位置，第三天又顺时针前进428个位置，第四天再逆时针前进586个位置，……，如此继续下去。问：至少经过几天，小球又回到原来的1号位置？


[image: image]








第十九章　加法原理与乘法原理


知识导航




加法原理（又称分类计数原理）
 ：做一件事，完成它可以有n
 类办法，在第一类办法中有m
 1
 种不同的方法，在第二类办法中有m
 2
 种不同的方法，……，在第n
 类办法中有mn

 种不同的方法，那么完成这件事共有N
 =m
 1
 +m
 2
 +m
 3
 +…+mn

 种不同的方法。


乘法原理（又称分步计数原理）
 ：做一件事，完成它需要分成n
 个步骤，做第一步有m
 1
 种不同的方法，做第二步有m
 2
 种不同的方法，……，做第n
 步有mn

 种不同的方法，那么完成这件事共有N
 =m
 1
 ×m
 2
 ×m
 3
 ×…×mn

 种不同的方法。


相同点：都研究完成一件事情，共有多少种不同的方法。




不同点：加法原理任何一类办法中的任何一种方法都能完成这件事；乘法原理的方法要分步，每个步骤顺次相依，且每一步完成了，才能完成这件事。






图解思维训练题



例1
 　小明有3本故事书，小王有4本科技书，小张有5本小说书。

（1）付强老师准备从他们三人中任取一本，有多少种不同的取法？

（2）从他们三人中各取一本，有多少种不同的取法？


图解思路


付强老师准备从他们三人中任取一本，有三类取法：第一类取法，3本故事书，有3种取法；第二类有4种取法；第三类有5种取法。这是分类统计，所以共有3+4+5=12（种）取法。如果从他们三人中各取一本，这就不是分类，而要分步进行，第一步，小明的书有3种取法；第二步，小王的书有4种取法；第三步，小张的书有5种取法。而每一步不能单独完成这件事，而要相互依存，每一步完成才算做完这件事，所以共有3×4×5=60（种）取法。


[image: image]





规范解答


（1）3+4+5=12（种）

答：有12种不同的取法。

（2）3×4×5=60（种）

答：有60种不同的取法。







例2
 　有10支篮球队参加一次篮球比赛，每支球队都要和其他球队赛一场，共需要赛多少场？


图解思路


将这10支球队分别用a
 1
 ，a
 2
 ，a
 3
 …a
 10
 来表示。因每队都要和其他球队赛一场，那么从a
 1
 开始，他要和a
 2
 ，a
 3
 …a
 10
 分别比赛，这样共赛了9场，而从a
 2
 开始时，不能再考虑和a
 1
 赛了（已经赛过），a
 2
 只能和a
 3
 ，a
 4
 …a
 10
 分别比赛，这样需要赛8场，依次类推，需赛7场，6场，5场，4场，3场，2场，1场。所以共需要赛：9+8+7+6+5+4+3+2+1=45（场）。


[image: image]





规范解答


9+8+7+6+5+4+3+2+1=45（场）

答：共需要赛45场。


[image: image]





例3
 　有三个笔筒，第一个笔筒放着5支不同颜色的彩铅，第二个笔筒放着7支不同颜色的蜡笔，第三个笔筒放着9支不同颜色的水彩笔。岳仕林准备从任意两个笔筒中取出两支彩笔（每个笔筒一次取1支），有多少种不同的取法？



图解思路


要完成这种取法，可以分类，取“第一、第二”个笔筒，“第一、第三”个笔筒，“第二、第三”个笔筒。取“第一、第二”这一类又要分步记数有5×7=35（种）取法；取“第一、第三”有5×9=45（种）取法；取“第二、第三”有7×9=63（种）取法。所以，共有35+45+63=143（种）取法。


[image: image]





规范解答


5×7=35（种）

5×9=45（种）

7×9=63（种）

35+45+63=143（种）

答：共有143种取法。






例4
 　杨清翠家有一个密码箱，密码箱的号码锁有4个拨号盘，每个拨号盘上有0~9十个数字。她想设置一个密码，相邻的两个数字不能相同，这样的四位数号码有多少个？


图解思路


根据题意，每个拨号盘上有10个数字，应该有10种拨法，但相邻的两个数字不能相同，再根据分步记数原理，左起的第1个数（任何一位开始拨数都可以）有10种拨法，第2个数字就只有9种拨法，同理第3、第4位上的数字都只有9种拨法。所以这样的四位数有10×9×9×9=7290（个）。


[image: image]





规范解答


10×9×9×9=7290（个）

答：这样的四位数号码有7290个。







例5
 　在0、3、4、5、6这五个数字中，取出三个数字组成三位数，这样的三位数可以有很多个，如果把这些三位数从大到小排列起来。请你想一想，这串数中第39个数除以7的余数是多少？


图解思路



[image: image]





规范解答


三位数共有：4×4×3=48（个）百位上取6、5、4时，三位数有3×4×3=36（个）；后三位分别为365、364、360。

第39个数为360，360÷7=51

……3

答：从大到小排的第39个数除以7余数是3。


小试身手


1．五年级有两个班，一班有8人能胜任英语节目主持，二班有10人能胜任。在一次全校英语节目展示中，准备从这两个班中选一人当主持，有多少种选法？若从两个班各选一人，又有多少种选法？









2．有4件不同的上衣，5条不同的裤子，4顶不同的帽子，从中取出一顶帽子、一件上衣、一条裤子配成一套装束，最多有多少种不同的装束？










3．机场有4个安检口，每个安检口每次只能过1人，有3名乘客过安检进候机厅，共有多少种进站方法？如果有5个安检口，9名旅客，共有多少种不同的过安检方法？









4．从1、2、3、4、5这五个数字中，取出三个数字组成三位数，这样的三位数可以有多少个？









5．银行卡的密码是由六个数字组成的，每一位上的数都可在0~9这十个数字中选取。简玮老师要给自己一张银行卡设置密码，有多少种可能？


拓展提升


6．用0，1，2，3，4，5，6七个数字，可以组成多少个能被9整除而又没有重复数字的五位数？









7．从1到400的自然数中，不含数字8的自然数有多少个？










8．在算式A
 ×B
 ×(C
 +D
 +E
 +F
 )=55中，不同的字母代表不同的数字，所有字母都在0~9中取值，那么六位数ABCDEF
 的可能值有多少个？









9．用红、橙、黄、绿、蓝5种颜色给下图中的五个区域涂上颜色，使相邻两区域的颜色不同。问：共有多少种不同的着色方法？


[image: image]








第二十章　包含与排除原理


知识导航



当两个计数部分有重复时，为了不重复计数，应从它们的和（先包含）中减去重复部分（再排除），这一原理我们称为包含排除原理，也称容斥原理。一般用“韦恩图”（文氏图）来表示。


[image: image]




注：除了两量（A
 、B
 ）重叠外，还有三量（A
 、B
 、C
 ）重叠问题。




图解思维训练题



例1
 　在一次五年级能力测试中，语言运用得“优”的有34人，问题分析得“优”的有21人，两样都得“优”的有7人。问：语言运用与问题分析得“优”的共有多少人？


图解思路



[image: image]





规范解答


34+21-7=48（人）

答：语言运用与问题分析得“优”的共有48人。







例2
 　桌上放着两个正方形，边长分别为10厘米、7厘米，盖住桌面的面积是124平方厘米，求两个正方形重叠部分的面积。


[image: image]





图解思路



[image: image]





规范解答


102
 +72
 =149（平方厘米），149-124=25（平方厘米）。

答：两个正方形重叠部分的面积为25平方厘米。






例3
 　五年级在六一儿童节时一共有128人参加节目，参加语言类节目的有76人，参加歌舞类节目的有85人，并且每人至少参加一种节目。问：只参加一类节目的有多少人？


图解思路



[image: image]





规范解答


方法一：76+85-128=33（人）

128-33=95（人）

答：只参加一类节目的有95人。

方法二：76+85-128=33（人）

(76-33)+(85-33)=43+52=95（人）

答：只参加一类节目的有95人。







例4
 　五年级订《少年百科知识报》的有62人，订《小学生作文》的有57人，两种都订的有23人，两种都没订的有39人，五年级一共有多少人？


图解思路



[image: image]





规范解答


订阅的人数：62+57-23=96（人）

一共的人数：96+39=135（人）

答：五年级一共有135人。






例5
 　陈和俊老师对五年级某班的全体学生进行了一次体育爱好统计，统计的项目有乒乓球、篮球、足球，已知每人至少有一项爱好。其中爱好乒乓球的有28人，爱好篮球的有33人，爱好足球的有26人，爱好乒乓球、篮球两项的有15人，爱好乒乓球、足球的有13人，爱好篮球、足球的有17人，三个项目都爱好的有6人。请问该班共有多少人？


图解思路



[image: image]





规范解答


28+33+26=87（人）

87-15-13-17=42（人）

42+6=48（人）

答：该班共有48人。



小试身手


1．某班有48人参加活动，参加经典诵读的有36人，参加器乐合奏的有22人，并且每人至少参加了一个项目。该班两个项目都参加的有多少人？









2．某班买《小学生作文》的有32人，买《图解小学数学训练题》的有30人，两本书都买的有18人。问：该班共有多少名学生？









3．某班有28人喜欢音乐，25人喜欢美术，音乐和美术都喜欢的有8人，全班喜欢音乐和美术的共有多少人？









4．三年级一班有47名学生，有25人参加了体育队，还有一部分参加了合唱队，两样都参加的有12人，每人至少参加了一个项目。问：参加合唱队的有多少人？









5．五年级四班在期中检测中，有35人语文得优，有31人数学得优，两科都得优的有26人，两科都未得优的有3人。该班共有多少人？



拓展提升


6．五年级共有男生53人，已知参加唱歌的有33人，参加跳舞的有28人，两样都参加的有12人。问：两样都没参加的有多少人？









7．求出分母是111的最简真分数的和。









8．某年级的课外活动小组分语、数、外三个小组，参加语、数、外三个小组的人数分别是30人，28人和21人。同时参加语数、数外、语外小组的人数分别是6人，9人和7人。三个小组都参加的有3人。问：这个年级参加课外小组的共有多少人？









9．边长为30厘米，20厘米，10厘米的三个正方形互相重叠地放在桌上。求：这三个正方形覆盖的桌面的面积是多少平方厘米？


[image: image]








第二十一章　取胜妙策


知识导航




我国民间一直流传着一个名叫“抢十八”的数学游戏：参与游戏的两人从1开始轮流报数，每人每次可报一个数或两个连续的数，谁先报到18，谁就获胜。此类游戏活动，参与竞争的双方都想获胜，必须考虑对方可能怎样决策，从而选出一个最好的对付策略，这称为取胜策略。



这类问题要用倒推法进行研究，重要的是抢到关键数。关键数要根据游戏所能用到的关键因子（最大数和最小数的和）来确定。如“抢十八”游戏中关键因子就是3（最大数2＋最小数1），我们从最后一个数依次减3，通过倒推可以找出游戏中所有关键数：18、15、12、9、6、3。这个游戏是一个不公平的游戏，报数顺序决定了最后的结果：只有后报数者才能抢到这一系列关键数，后报数者才有必胜策略。如果最后报数与关键因子相除有余数，先报数者有必胜策略：先消除余数，后报数者又成了上面所说的“先报者”，他就抢不了关键数。




图解思维训练题



例1
 　两人按自然数顺序轮流报数，每人只能报1个或2个数。比如第1个人可以报1，第2个人可以报2或2、3；第1个人也可以报1、2，第2个人可以报3、4。这样继续下去，谁报到15，谁就获胜。怎样才能做到必胜？


图解思路



[image: image]





规范解答


先抢到3就能做到必胜。







例2
 　塑料盒里有100个乒乓球，甲、乙两人每次轮流取走1~3个，谁能取完盒子里的乒乓球谁就获胜。如果双方都采取最佳取法。甲先取，那么获胜的一定是谁？


图解思路



[image: image]





规范解答


获胜的一定是乙。






例3
 　有2017颗珠子，甲、乙两人进行取珠子比赛，规则是两人轮流取，每人每次最少取1个，最多取4个，取到最后一颗珠子的人为胜。如果甲先取，如何取才能保证甲取胜？


图解思路


这题的关键因子是：1+4=5。2017÷5=403……2，此题最后的颗数（2017）与关建因子（5）相除有余数（2），就要先消除余数。


[image: image]





规范解答


2017÷(1+4)=403……2甲先取2颗珠子，然后每次乙取完之后，甲总是取出适量的珠子，保持与乙取出珠子的个数和为5。直到最后只剩下5个球，无论乙取几个球，甲都能取到最后一个球。






例4
 　有两堆火柴，一堆80根，一堆74根。规则为甲、乙两人轮流从中拿走一根或者几根，甚至一堆，但每次只能在某一堆中拿火柴，谁拿走最后一根火柴，谁就获胜。试问甲如何获胜？



图解思路


两堆火柴的数目不一样，为使策略更清晰，我们假设这两堆火柴数目是相等的，那么我们发现，后取者只要根据先取者的取法，在另一堆中取相同数目的火柴，就能保证后取者取到最后一根火柴，因此，甲应该从80根火柴中先取走80-74=6（根）火柴，以保证两堆火柴相同，然后在另一堆中取出与乙取的火柴的相同根数就会获胜。


[image: image]





规范解答


答：甲先从80根一堆中取走6根火柴，保证两堆火柴数目相同。再由乙取，这时甲在乙未取的另一堆中取出与乙取的火柴一样多的根数，直到最后，甲一定胜。






例5
 　有一种报数游戏，游戏的规则是：

（1）两人轮流报数；

（2）每人报的数只能是1~10中的某一个数；

（3）谁报数后两人所报数字之和是2018，就算谁胜。

如果先让你报，你应该报几才能胜利？为什么？你获胜的策略是什么？


图解思路


报数求和实际与取珠子的道理一样，先消除余数，再凑关键因子1+10=11。因为2018÷11=183……5，所以，先报5，以后当对方报一个数a
 (1≤a
 ≤10)，你就应该报（11-a
 ）这个数，当对方报了183次后，你最后一次报数必胜。


[image: image]





规范解答


2018÷11=183（次）……5（个）

答：如果是我先报，我先报5，以后对方每报一个数，我都相应报一个数与他凑成11。一直到对方报到183次后，我报最后一个数取胜。







小试身手


1．两人按自然数顺序轮流报数，每人只能报1~3个数。比如第1个人可以报1，第2个人可以报2……反之亦然。这样一直报下去，谁先报到60，谁就获胜。怎样才能做到必胜？









2．盒子里有1000颗珠子，甲、乙二人每次轮流取走1~4个，谁先取完盒子里的珠子谁就获胜。如果双方都采取最佳取法。乙先取，那么获胜的一定是谁？









3．付强、付亮轮流报数，每次只能报1~6个数，从1开始一直报到100，谁先抢到100谁就胜。付强怎么报数就一定能取胜？









4．有两个盒子都装着糖，一个盒子装着60颗，另一个盒子装着53颗。规则为小游、小石两人轮流从中拿走1颗或者几颗，甚至一盒，但每次只能在某一盒中拿，谁拿走最后一颗糖，谁就获胜。试问小游如何取胜？



拓展提升


5．贾伟、韩勇两人抓珠子，规定最多可以抓5个，最少可以抓1个。谁抓到最后一个棋子就算输。若贾伟先抓，且珠子总数有1801个。问：韩勇是否有必胜的把握？









6．甲、乙两人轮流在黑板上写下405个数：1、2、3、…、404、405，甲、乙二人轮流擦掉黑板上的一个数（甲先擦乙后擦），如果最后剩下的两个数一定互质，则甲胜；否则，乙胜。问：谁有必胜的把握，必胜的对策是什么？









7．有三个盒子。每盒分别装有3个、5个、12个乒乓球。甲、乙两人轮流从中取走球。规定：

（1）轮流取，至少要每次取走一个乒乓球。

（2）每次只能从一盒中取走球，取走的个数不限；也可一盒全取走。

（3）最后一个取到乒乓球者获胜。

问：先取者获胜的策略是什么？









8．一排由1001个同样大小的正方形组成的方格，甲、乙两人做“青蛙”跳格游戏，预先在左边第一格中放一只“青蛙”，然后轮流跳，乙先甲后。每人每次走时，可以将“青蛙”跳1~4格，规定谁将“青蛙”跳最后一格谁输。乙为了必胜，第一步走几格？以后怎样走？





第二十二章　推理问题


知识导航



推理就是由一个或几个已知的判断（前提），推导出一个未知的结论的思维过程。按推理过程的思维方向划分，主要有演绎推理、归纳推理和类比推理。


解答推理问题常用的方法：
 图示法、假设法、排序法、画图连线法等。


思考的方向：


（1）选准突破口，分析时综合几个条件进行判断。

（2）根据题中条件，在推理过程中，不断排除不可能的情况，从而得出要求的结论。

（3）对可能出现的情况作出假设，然后再根据条件推理，如果得到的结论和条件不矛盾，说明假设是正确的。

（4）遇到比较复杂的推理问题，可以借助图表进行分析。




图解思维训练题



例1
 　有三个小朋友在谈论这次期末考试成绩。张斌说：“张琴考得比兵兵高。”张琴说：“张斌考得比兵兵高。”兵兵说：“张琴考得比张斌低。”这三位小朋友中，谁考得最高？谁考得最低？


图解思路



[image: image]





规范解答


这三位小朋友中，张斌考得最高，兵兵考得最低。






例2
 　A、B、C、D四位同学参加100米的短跑比赛。甲说：“A是第二，B是第三。”乙说：“C是第四，B是第二。”丙说：“D是第二，C是第三。”丁说：“D是第四，A是第一。”又知道甲、乙、丙、丁每人都只说对了一半，那么他们的名次是怎样排列的？



图解思路



[image: image]





规范解答


A第一，B第三，C第四，D第二。






例3
 　A，B，C三名学生，一个是广东人，一个是四川人，一个是上海人；他们之中有喜欢吃辣的菜，有的喜欢吃甜的菜，有的喜欢吃清淡的菜，且还有以下信息：

（1）A不喜辣的，B不喜欢清淡的；

（2）喜欢辣的不是上海人；

（3）喜欢清淡的是广东人；

（4）B不是四川人。

请问：他们三人分别是哪里人，喜欢什么菜？


图解思路



[image: image]





规范解答


A喜欢清淡的菜，是广东人；B喜欢甜的菜，是上海人；C喜欢辣的菜，是四川人。







例4
 　在一次篮球联赛中，某一小组有五个队，实行队队见面，胜者得3分，负者得0分，最后以积分高的前两名出线。比赛结果发现，第一名和第四名都是两队并列（并列就没有第二名与第五名）。问：第三名得多少分？


图解思路


五个队，实行队队见面，共10场球，对于每个队来说都是4场球。因第一名和第四名并列，所以没有两个队都胜或都输。那只有第一名胜3场，第四名胜1场，第三名胜两场。第三名胜两场就是2×3=6（分）。


[image: image]





规范解答


第三名得6分。


[image: image]





例5
 　一天，读六年级的哥哥，带着一个弟弟和一个妹妹去逛超市。哥哥在门口遇到彭老师，彭老师问他们三人是不是一家人。哥哥说：“我只有一个弟弟，妹妹是小姑家的。”彭老师又问小弟弟、小妹妹多大了。哥哥说：“我们三个的年龄之积等于360，并且弟弟比妹妹年龄大1岁。”彭老师想了想，很快说出了弟弟与妹妹的年龄。你知道彭老师说的年龄分别是多少吗？


图解思路



[image: image]





规范解答


答：弟弟6岁，妹妹5岁。



小试身手


1．有三个小朋友在谈论谁打碎了玻璃瓶。

甲说：“是丙打碎的。”

乙说：“不是我打碎的。”

丙说：“是乙打的。”他们当中只有一个人说了谎话，到底是谁打碎了玻璃瓶？









2．姜艳、龚斌、付强三位老师，其中一位教语文，一位教数学，一位教体育。已知：龚斌和语文老师是邻居；付强和语文老师不是邻居；付强和体育老师是亲戚。请问：三位老师分别教什么科目？









3．已知甲、乙、丙三个人中，只有一个人见过大熊猫。甲说：“我见过。”乙说：“我没有见过。”丙说：“甲没有见过。”如果三个人中有一个讲的是真话，那么谁见过大熊猫？









4．一场篮球比赛中，A，B，C，D，E五个队被分到了一个小组，实行队队见面，即每两个队都要打一场。规定胜者5分，负者0分，没有平局。现在知道：A与B并列第一名，D比C的名次高。每个队都至少胜了一场，求每个队的得分。










5．三个人分别穿蓝，灰，黑三种颜色的衣服和蓝，灰，黑三种颜色的裤子。穿蓝色衣服的人说：“我们三人中每人的衣服和裤子颜色都不相同。”穿黑裤子的人说：“你说得对呀，真的是这样的呢。”请问：三人的衣服和裤子各是怎样的搭配？


拓展提升


6．有5个不透明的袋子，分别装着5种不同颜色的小球，小球的颜色分别为红，黄，绿，蓝，白5种，A，B，C，D，E五个人猜它们的颜色，他们的话如下：

A说：第一袋是蓝的，第五袋是白的；

B说：第二袋是黄的，第五袋是绿的；

C说：第三袋是红的，第四袋是黄的；

D说：第一袋是绿的，第二袋是蓝的；

E说：第二袋是白的，第四袋是蓝的。

以上五人，每人的话一半是真话，一半是假话，请问：每个袋子里的小球颜色分别是什么？









7．薛峰，开太和马兵一位是工程师，一位是技术员，一位是教师。现在只知道：开太和技术员不同岁；技术员比薛峰年龄小；马兵比教师年龄大。请问：谁是工程师，谁是技术员，谁是教师？










8．主人对客人说：“院子里有三个小孩，他们的年龄之积等于72，年龄之和恰好是我家的楼号，楼号你是知道的，你能求出这些孩子的年龄吗？”客人想了一下说：“我还不能确定答案。”他站起来，走到窗前，看了看楼下的孩子说：“有两个很小的孩子，我知道他们的年龄了。”主人家的楼号是　　　　
 ，孩子的年龄是　　　　
 、　　　　
 、　　　　
 。









9．甲、乙、丙三人进行万米赛跑，甲是最后一个起跑的，在整个比赛过程中，甲与乙、丙的位置共交换了11次，则比赛的结果甲是第　　　　
 名。





第二十三章　巧比分数的大小


知识导航



生活中比较整数、小数大小的方法比较简单，而比较分数的大小就不那么简单，因此也就产生了多种多样的比较方法。


[image: image]




通分的方法不一定最简捷，还有一些特殊比较法：巧通分子法、基准数法、交叉相乘法、倒数法、半比法、等差比较法、相加相减比较法……。无论哪种方法，均来源于：“分母相同，分子大的分数大；分子相同，分母小的分数大”这一基本方法。




图解思维训练题



例1
 　把[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 从小到大排列。


图解思路


这几个分子、分母都不相同的分数，如果通分变成同分母的分数比较麻烦。我们观察分子8、16、24，发现它们的最小公倍数是48，就利用分数的基本性质，将它们变成分子都是48的分数，再按分子相同分母小的反而大的方法进行比较。这种方法我们称之为“巧通分子法”。


[image: image]





规范解答



[image: image]






例2
 　比较两组分数的大小


[image: image]





图解思路


方法一：异分母的分数比大小，先通分，变成同分母的分数，分子大的分数就大。


[image: image]




方法二：将两个分数的分子分别与另一个分数的分母相乘，哪个分子所在的积大，这个分数大，我们称之为“交叉相乘法”。


[image: image]





规范解答



[image: image]





例3
 　比较[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 的大小。


图解思路


这几个分数的分子、分母都较大，利用“通分”与“交叉相乘”都很难。仔细观察发现，分子与分母比较接近，并且它们的差都是111，我们可以借助一个标准数“1”，分别减去这几个分数，利用所得的差的大小逆向推出原分数的大小。


[image: image]





规范解答



[image: image]






例4
 　有五个分数[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 ，从小到大排列第二个分数是[image: image]
 ，那么从大到小排列第二个分数是哪个数？


图解思路


五个分数比大小，分子分母都没有相同的，并且通分比较繁杂。仔细观察发现它们分子与分母的差都是4（实际可以借助例3的方法，用标准“1”分别去减，通过差的大小逆推减数的大小），像这些分数，我们称之为“等差分数”，等差分数比大小，分子、分母较大的分数就大（理由见例3）。


[image: image]





规范解答


从大到小排列第二个分数是[image: image]
 。







例5
 　比较[image: image]
 、[image: image]
 的大小。


图解思路


这两个分数通分、交叉相乘都不太容易，也不符合等差比较法的条件，但这两个分数都有一个共同的特点：都有公因数[image: image]
 ，提取[image: image]
 后得到的分数都是由“1”组成，且分母都是分子的10倍加1，具有这种特点的分数，我们可以采用“倒数比较法”。倒数大的分数反而小。


[image: image]





规范解答



[image: image]





小试身手


1．在□里填上适当的数。


[image: image]












2．比较下列分数的大小。


[image: image]












3．比较下列分数的大小。


[image: image]












4．将[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 按从大到小的顺序排列。









5．比较[image: image]
 和[image: image]
 的大小。


拓展提升


6．把[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 按从大到小的顺序排列。










7．在四个分数[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 中，哪个分数最大？哪个分数最小？









8．比较[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 的大小。









9．把[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 、[image: image]
 按从大到小的顺序排列。





第二十四章　单位分数


知识导航




[image: image]




任何一个单位分数[image: image]
 ，都可以写成：[image: image]
 。




图解思维训练题



例1
 　在[image: image]
 的括号里填入不同的自然数，使等式成立。


图解思路


把[image: image]
 拆分成两个单位分数的和，要先“扩分”，扩分时找6的因数（1，2，3，6），[image: image]
 的分子分母同时乘上两个因数的和（1+2，1+3，1+6，2+3，2+6，3+6），一般乘两个互质因数的和；扩分后，再拆分成两个分数的和，如：[image: image]
 ；最后约分[image: image]
 。同理，扩分时也可以乘其他两个因数的和，再拆分与约分。



[image: image]





规范解答


[image: image]
 （答案不唯一）






例2
 　在[image: image]
 的括号里填入不同的自然数，使等式成立。


图解思路


把[image: image]
 拆分成两个单位分数的差，它与拆分成两个单位分数的和方法一样，都是先找出10的因数，再扩分、拆分与约分。10的因数有：1，2，5，10。扩分时分子分母同时可乘（5-2），（10-2），（10-1），（10-5）等。


[image: image]




……


规范解答


[image: image]
 （答案不唯一）



例3
 　如果将[image: image]
 表示成三个不同的分数单位的和，那么[image: image]
 。


图解思路


把[image: image]
 分拆成三个单位分数的和，它的方法与分拆成两个单位分数的和的方法同理，都是在15的因数（1，3，5，15）中找三个因数的和（1+3+5，3+5+15，1+5+15）进行扩分，扩分后再拆分，最后约分。


[image: image]




同学们还可以用（1+5+15）进行扩分尝试。


规范解答


[image: image]
 （答案不唯一）






例4
 　在[image: image]
 的括号里填上合适的自然数，使等式成立。


图解思路


把[image: image]
 分拆成几个单位分数相加减，步骤也是先扩分，再分拆，最后约分。先找12的因数（1，2，3，4，6，12），选出三个因数相加减（2+3-1，3+4-2，4+6-3，3+6-3，…），利用每组中的三个因数进行扩分。


[image: image]





规范解答


[image: image]
 （答案不唯一）


[image: image]





例5
 　计算[image: image]
 。


图解思路


题中每一个分数的分母都是由两个相邻奇数组成的，可以把它们拆分成两个单位分数的差乘 [image: image]
 ，如：[image: image]
 ，[image: image]
 。根据乘法分配律，变式为单位分数的交替减与加，再乘[image: image]
 ，[image: image]
 ，经过分母相同的两个单位分数相互抵消，得到[image: image]
 。


规范解答



[image: image]





小试身手


1．[image: image]
 （括号里填不同的自然数）





2．[image: image]
 （括号里填不同的自然数）





3．[image: image]
 （括号里填不同的自然数）





4．[image: image]
 （括号里填不同的自然数）





5．[image: image]
 （选取的因数之和必须是4的倍数）


拓展提升


6．[image: image]
 （括号里填不同的自然数）





7．[image: image]
 （括号里填不同的自然数）





8．[image: image]
 （括号里填不同的自然数）





9．[image: image]
 （提示：先把[image: image]
 拆分成两个单位分数，再把其中一个单位分数进行拆分）





第二十五章　分数的巧算


知识导航




在分数四则混合运算中，按照四则运算的顺序进行计算的同时，如果能够根据数据特点灵活运用定律，就可以使计算更简便、迅速，这就是分数的巧算。

分数巧算中用的最多的是乘法分配律，此外还有转化法、合理分拆抵消法、借数逆向思维法、个数折半法、换元法等。






图解思维训练题



例1
 　计算：[image: image]



图解思路


通过观察发现，如果直接算数字较大，计算过程较繁杂。而后面三组乘法中都有分数[image: image]
 ，我们可以提取相同的因数，利用乘法分配律的逆运算进行计算，并且，相同因数[image: image]
 提走后，剩下的0.375可以转化成[image: image]
 ，与其他分数相加。


规范解答



[image: image]





例2
 　计算：[image: image]



图解思路


上面的式子，数字循环叠放，并且242424与424242是两个数字循环叠放，而214214与412412是三个数字循环叠放，它们分别放在分数的分子与分母中，我们可以运用乘法分配律将它们转化成积的形式，再约分。如：242424=24×10000+24×100+24×1=24×(10000+100+1)=24×10101，同理，424242=42×10101，214214=214×1001，412412=412×1001。


规范解答



[image: image]





例3
 　计算：[image: image]



图解思路


观察发现，上面式子中分子都是1，分母都可以写成两个数相乘的形式，如：[image: image]
 ，[image: image]
 ，这样我们就可以分拆成两个单位分数差的形式，如：[image: image]
 ；再通过将一部分数抵消，使计算简便。


规范解答



[image: image]





例4
 　计算：[image: image]



图解思路


观察发现，算式中的分母依次是前一个数的2倍，分数依次是前一个数的一半。我们用如下图示来找规律：


[image: image]





规范解答



[image: image]





例5
 　计算：（1）[image: image]


（2）[image: image]



图解思路



[image: image]





规范解答



[image: image]






小试身手


1．计算：[image: image]










2．计算：[image: image]










3．计算：[image: image]










4．计算：[image: image]










5．计算：[image: image]



拓展提升


6．[image: image]
 （提示：先借[image: image]
 ，再还[image: image]
 ）









7．[image: image]










8．[image: image]










9．[image: image]


（提示：运用换元法，假定[image: image]
 ，[image: image]
 ，用字母取代数字去思考。）





参考答案


第一章　小数加减法巧算



❶
 100


❷
 6


❸
 119


❹
 2222


❺
 7.38


❻
 2220.889


❼
 519.6


❽
 3571.3


❾
 999999999.999999999


第二章　小数乘除法巧算



❶
 100


❷
 1100


❸
 0.46


❹
 16.5


❺
 2795


❻
 103.02


❼
 220


❽
 8.88


❾
 10.2


❿
 1.5


⓫
 0.973


⓬
 0.4


⓭
 0.7777


⓮
 2.22


⓯
 2.22


⓰
 66.6


⓱
 15


⓲
 3.65


⓳
 3026


⓴
 7575

[image: image]
 0.2579


第三章　数阵中的规律



❶



[image: image]





❷



[image: image]





❸



[image: image]





❹



[image: image]





❺



[image: image]





❻
 答案不唯一。


[image: image]





❼



[image: image]





❽



[image: image]





❾
 两种填法：


[image: image]





第四章　多边形内角和



❶
 1080°


❷
 65°；125°


❸
 一个，三角形；一个，四边形；无数个


❹
 十一边形


❺
 1620°


❻
 144°


❼
 正二十边形


❽
 360°


❾
 一个n
 边形从一边上的P
 点引对角线，得到（n
 -1）个三角形，它们的内角和就为(n
 -1)×180°，这样求出的内角和就多算了以点P
 为顶点的一个平角，所以还要减去180°，(n
 -1)×180°-180°=(n
 -1-1)×180°=(n
 -2)×180°。


第五章　三角形的面积



❶
 5厘米


❷
 18厘米


❸
 21平方厘米


❹
 12平方厘米


❺
 方法一：2×8÷2=8（平方厘米）　　方法二：(8+4+2)×8÷2-(8+4)×8÷2=8（平方厘米）


❻
 28平方厘米


❼
 30平方厘米


❽
 20平方厘米


❾
 6×6÷2=18（平方厘米）提示：做辅助线将面积转化到小三角形内，再计算。


[image: image]





第六章　组合图形的面积



❶
 2100平方厘米


❷
 98平方米


❸
 33平方厘米


❹
 530平方厘米


❺
 840平方米


❻
 25.6平方厘米


❼
 181.4平方厘米


❽
 96平方米


❾
 28平方厘米


第七章　平均数问题



❶
 148下


❷
 5元


❸
 35


❹
 90分


❺
 75千米／时


❻
 甲：92分；乙：98分


❼
 5亩


❽
 3次


❾
 20个字


第八章　盈亏问题



❶
 学生：125名；车：4辆


❷
 学生：3名；彩色笔：27支


❸
 70人


❹
 18户


❺
 35名


❻
 80件


❼
 学生：30人；饼干：100块


❽
 70个


❾
 48名


第九章　鸡兔同笼问题



❶
 单打：8张；双打：6张


❷
 大篮球：28个；小篮球：22个


❸
 21张5元；42张10元


❹
 22道


❺
 鸵鸟：16只；长颈鹿：23只


❻
 珍珠鸡：22只；荷兰兔：8只


❼
 12张2元；22张5元


❽
 女生：25人；男生：21人


❾
 10个


第十章　较复杂的相遇问题



❶
 826千米


❷
 294米


❸
 930千米


❹
 甲：60千米／时；乙：90千米／时


❺
 560千米


❻
 56千米


❼
 16小时


❽
 900米


❾
 8400米


第十一章　较复杂的追及问题



❶
 6分钟


❷
 能，因为客车共行3小时，小轿车只要2.5小时就能追上客车。


❸
 [image: image]



❹
 1200米


❺
 26千米


❻
 900米


❼
 1680米


❽
 上午11时


❾
 260米


第十二章　流水乘船的问题



❶
 3.3千米／时


❷
 1千米／时


❸
 6千米／时


❹
 船速：13.5千米／时；水速：2.5千米／时


❺
 路程：252千米；需14小时


❻
 顺水：9小时；逆水：11小时


❼
 17千米／时


❽
 30小时


❾
 4小时


第十三章　长方体与正方体的表面积



❶



[image: image]






❷
 表面积：832平方厘米；体积：1509立方厘米


❸
 表面积：576平方厘米；体积：648立方厘米


❹
 30立方厘米


❺
 表面积：1900平方厘米；容积：6升


❻
 3600平方厘米


❼
 最大：3320平方厘米；最小：2180平方厘米


❽
 6个


❾
 104平方厘米


第十四章　求不规则物体的体积



❶
 600立方厘米


❷
 2.75立方分米


❸
 12立方分米


❹
 14.4立方分米


❺
 1.5厘米


❻
 7.2立方分米


❼
 24分米


❽
 45立方分米


❾
 5厘米


第十五章　图形的变换问题



❶
 略


❷
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❸
 70°


❹
 18216302659


❺
 略


❻
 略


❼
 8601968


❽
 60度


第十六章　方程问题



❶
 （1）a
 ；2a
 ；4a
 （2）2b
 ；2b
 ；4b
 （3）3m
 +2（4）8x
 ；ax
 +by



❷
 5+x
 =150；3y
 +10=55；3m
 -3=63；4a
 +2b
 =420


❸
 右


❹
 （1）7.1（2）11（3）2.75（4）0.2


❺
 65


❻
 a
 =1；b
 =0.8


❼
 m
 =1.4；n
 =2.4；r
 =0.6


❽
 2.7


第十七章　列方程解应用题



❶
 略


❷
 240元


❸
 小丽：9岁；奶奶：63岁


❹
 80千米／时


❺
 各带400元


❻
 上层：150只；下层：100只


❼
 125元


❽
 7轮


❾
 3850元


第十八章　周期问题



❶
 蓝色


❷
 1


❸
 C


❹
 星期五


❺
 4


❻
 白珠；红珠92颗，白珠183颗，黑珠225颗


❼
 “维学”


❽
 2


❾
 (586-428)÷12=13（周）……2（个），12÷2×2=12（天）


第十九章　加法原理与乘法原理



❶
 18种，80种


❷
 80种


❸
 12种，45种


❹
 60种


❺
 1000000种


❻
 5×4×3×2+4×4×3×2=216（个）


❼
 324


❽
 A
 、B
 只能为1和5，C
 、D
 、E
 、F
 只能为2、3、6、0中的一个，所以共有2×4×3×2=48（个）


❾
 5×4×4×3×3=720（种）


第二十章　包含与排除原理



❶
 10人


❷
 44名


❸
 45人


❹
 34人


❺
 43人


❻
 4人


❼
 [image: image]



❽
 60人


❾
 1225平方厘米


第二十一章　取胜妙策



❶
 通过关键因子1+3=4找关键数，后报者每次凑4个数必胜。


❷
 甲胜


❸
 根据100÷7=14……2可得，付强先报2个数，然后每次报的数的个数与付亮报的凑成7个，就一定能胜。


❹
 小游先从60颗一盒中拿走7颗糖。再由小石取，每次小游拿的和小石同样多，直到最后，小游一定胜。


❺
 因为1801=6×300+1，所以贾伟先抓珠子，韩勇使自己抓的个数与贾伟保持和为6，双方在取了300次以后，剩下最后一个珠子，贾伟不得不取走。贾伟输，故韩勇必赢。


❻
 甲必胜，根据405=1 +2×202，将405分组：（1），（2，3），（4，5），（6，7），… （404，405），首先甲擦去“1”这个数，接着当乙擦去某组中的一个，甲就相应地擦去该组中的另一个数，故剩下的最后两个连续自然数一定互质。故甲必胜。


❼
 因两盒数目相等，先取者输，两盒数目不等，谁先取走多出的球，谁胜。所以先取者在12个乒乓球中取走4个球，剩下的三堆分别是3、5、8个球，此时无论对方怎么取，先取者可以造成两堆同样多而获胜，因此，先取者获胜。


❽
 乙第一步走4格，和第一格凑成“5”。以后每次和甲跳的格数也凑成5。最后剩下一格，只能甲跳，所以甲必输。


第二十二章　推理问题



❶
 丙说的谎话。是丙打碎的。


❷
 付强教数学，龚斌教体育，姜艳教语文。


❸
 丙讲真话，乙见过


❹
 A：15分；B：15分；C：5分；D：10分；E：5分


❺
 蓝配灰，灰配黑，黑配蓝


❻
 第一袋：绿；第二袋：黄；第三袋：红；第四袋：蓝；第五袋：白


❼
 薛峰是工程师，马兵是技术员，开太是教师


❽
 根据72=1×6×12=1×8×9=2×3×12=2×4×9，72=2×6×6=3×3×8，72=3×4×6。推出：楼号是14，三个孩子的年龄分别是3岁、3岁、8岁。


❾
 二


第二十三章　巧比分数的大小



❶
 略


❷
 <；>


❸
 >；<


❹
 [image: image]



❺
 [image: image]



❻
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❼
 [image: image]
 最大，[image: image]
 最小。


❽
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❾
 [image: image]



第二十四章　单位分数



❶
 [image: image]
 （答案不唯一）


❷
 [image: image]
 （答案不唯一）


❸
 [image: image]
 （答案不唯一）


❹
 [image: image]
 （答案不唯一）


❺
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❻
 [image: image]
 （答案不唯一）


❼
 [image: image]



❽
 [image: image]



❾
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第二十五章　分数的巧算



❶
 6


❷
 [image: image]



❸
 [image: image]



❹
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❺
 3


❻
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❼
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❽
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❾
 [image: image]
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